

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Ayer no ocurrió incidente alguno en la zona española.-- Melilla ovaciona y agasaja a las tropas.-- Una escuadrilla de aviadores bombardea algunos poblados de Beni-Bu-Ifrur

Llegan más expediciones de heridos y enfermos

FIGURAS DE LA GUERRA

EL HERMANO DE MILLAN ASTRAY

El señor teniente coronel dice que tenga usted la bondad de esperar un momento. Un cabo del Tercio nos conduce a un gabinete. Es una pequeña habitación donde los muebles lo invaden todo; esa habitación es la de todas las casas de la clase media. En una de las paredes el retrato de José Millán Astray, con levita y sombrero de copa, ocupa medio testero. Hay esas cosas de copa, ocupa medio testero. Hay esas cosas de copa, ocupa medio testero...

El sol de Marruecos y su emoción anterior, adivinamos que pasaba ante sus ojos una divina figura de mujer. ¡Por ella! No sabemos quién es, ni cómo es, ni cómo sienta, ni cómo piensa. Sólo sabemos, sólo adivinamos, que ella, la desconocida, fué el huracán que barrió la existencia de aquel hombre que se hallaba sentado silenciosamente ante nosotros, tan sensato en sus palabras, tan comedido en sus gestos, tan correcto, tan juicioso. No fueron los negocios, ni los disgustos, ni los fracasos... Fué ella, fué ella... Ella fué la huida a Barcelona, la caída, la desesperación, el suicidio del Tercio, la marcha a Marruecos, las luchas ultrahumanas, y ese gesto de renunciamiento y la frase tristísima de desaliento del ex hombre: —¡Qué sé yo...!

El señor teniente coronel que tenga usted la bondad de pasar. En el comedor se halla el jefe de los legionarios, el Sr. Millán Astray y Terreros, es decir, el Sr. Millán Terreros; pero al cual no debemos intentar suprimir el segundo apellido paterno, porque ello sería tanto como arrancarle ese gesto atrayente y simpático, rudo y sugestivo, al propio tiempo, de su padre, cuyos modos, cuya acción, cuya vehemencia irradian en el hijo. Parece, por un momento, que nos hallamos frente al D. José Millán Astray que conocimos en el Gobierno civil hace quince años, algo más joven que actualmente—no sabemos cómo evitar la ficción enojosa de afirmar que ha envejecido—, cuando recibía a los reporteros incipientes que acudíamos entonces por noticias policíacas. El teniente coronel del Tercio nos saluda como en Melilla, rápidamente, con gesto nervioso. Es muy español, muy simpático este señor Millán Astray, maestro en apreciar y encauzar la psicología de las gentes. Tiene siempre un gesto de condescendencia con todas las exigencias mundanas. Nuevamente se presta gustoso a una entrevista periodística. —¿Cómo va la herida?—preguntamos. —Bien, muy bien, con algunos dolores en la mano; pero no vale la pena de hablar de la herida, ni siquiera de mí. Eso es ya un «refrito»—añade, adelantándose a todas las precauciones reporteriles—. Millán Astray no tiene importancia. ¡Tantos y tantos jefes y oficiales como han sido heridos en Melilla, y de los cuales no se habla para nada!

Y se inicia en seguida la conversación por el derrotero de González Tablas. —Santiago Tablas es íntimo amigo mío desde que entramos en la Academia. Somos como hermanos. Nos une desde entonces una amistad estrechísima y parece como que hasta el destino nos ha llevado a sufrir juntos los mismos riesgos y a gozar de las mismas satisfacciones. Cuando él mandaba los Tabores de Regulares de Ceuta, yo fui destinado para organizar el Tercio, que empezó a operar por la parte occidental de nuestra zona. Es curioso conocer el origen de su labor guerra. Cuando llegaron las primeras tropas del Tercio a la zona de Tetuán, el general en jefe empezó a encomendarlos objetivos prudentes, con el fin de entrenar y fomentar a elementos desconocidos, cuyo rendimiento no se podía prever. Ya entonces Santiago, que siempre fué un hermano para mí, me permitía actuar de cuando en cuando, metiendo mis tropas noveles en terrenos que le correspondían. Ya en Beni Aros tuvimos bajas y alcanzamos algunos éxitos. Después, el 23 de julio, llegamos a Melilla, requeridos por la situación creada por los sucesos de Annual. Santiago Tablas mandaba ochocientos hombres, yo poco más de mil. Como usted sabe muy bien—sigue diciendo—, los Regulares y el Tercio hemos operado casi siempre en vanguardia. Como Santiago Tablas es más antiguo que yo, le correspondía el mando de aquella; pero siempre se portó tan caballerosamente que en el momento del avance dividía las fuerzas de tal forma que si él operaba por la derecha, yo me encargaba del mando de las fuerzas de la izquierda. Con frecuencia hemos ido mezcladas ambas unidades. Yo, atendiendo a la calidad de sus soldados, casi todos originarios del Rif, que luchaban contra sus padres y sus hermanos, llegué a proponerle encuadrar sus secciones con otras del Tercio; pero Santiago no lo aceptó. Esto tiene un mérito extraordinario. Yo—dice Millán Astray, siempre con un tono de voz muy alto y haciendo toda clase de ademanes y gestos expresivos—llevaba el mando de un Cuerpo de cuya lealtad estaba seguro; eran fuerzas mías; pero la situación de Santiago nadie puede comprenderla bien. Y, sin embargo, no vaciló un momento. Sabido es, porque se ha hecho público, que hubo indígenas que pidieron permiso a su jefe para ir a visitar a sus familias, en plena campaña, y después de abrazar a los suyos volvieron para reintegrarse a sus puestos. ¡Esto nadie sabe lo que significa!—grita Millán Astray accionando con la mano sana y conteniendo con la voluntad de cuando en cuando a la enferma, que aparece entrapada y que intenta algunas veces seguir a la compañera en sus evoluciones y en sus ademanes. Nadie sabe lo que supone ejercer el mando de tales tropas en tales circunstancias. Sólo a fuerza de sugestión, de actividad, de espíritu, se puede llegar a lo que se ha hecho: a lo imposible, esta es la palabra; lo imposible. ¿Sabe usted—nos pregunta—, de ochocientos moros que fueron a Melilla, cuántos quedan ileso?

—¡Qué sé yo! Cuatrocientos... —Ciento! —¿Qué enormidad! —En el Tercio también hemos tenido setecientas bajas; pero como ha ido llegando gente nueva, siempre ha estado cubierto el cupo y aun lo hemos aumentado. Los veintiocho oficiales heridos y muertos han sido sustituidos... —¿Veintiocho bajas de oficiales? —Sí, veintiocho—contesta sencillamente. —¿Pues cuántos forman la plantilla? —Treinta y uno. —¿Luego quedan tres? —Tres. Y lo mismo en Regulares. Sólo que como han desaparecido siete octavas partes del contingente indígena, no se han provisto las plazas de oficiales... Pero volvamos a lo que decía—exclama de pronto con su vehemencia característica. Tablas y yo hemos caminado por la misma senda. El tiene cuarenta y dos años, lo mismo que yo; fué herido pocos días antes que yo lo fuí; tenemos iguales concepciones del arte militar. Y nos cuenta que esto es tan rigurosamente exacto que en el combate de Casabona, cuando recibieron ambos la orden de avanzar para tomar ciertas alturas, repentinamente se puso de acuerdo previamente el mismo plan y dieron a la tropa idénticas órdenes. —Es más, y cuidado que esto es raro—añadió Millán—, yo dicté una orden que no había dado nunca, y luego supe que él había hecho lo mismo. Todavía otro dato: aquel día ambos cargamos las pistolas, cosa que no habíamos hecho jamás. —¿Fue duro el combate, ¿eh? —Millán Astray tuerce la boca un momento y cierra los ojos. —¡Muy duro!—exclama. Nos cuenta cómo se tomó el caserón, con pocas bajas—seis u ocho—y cómo después arreció la lucha de modo brutal. Ambos tenientes coroneles tenían la costumbre de comunicarse sus impresiones durante la marcha del combate. Había recibido Millán un papel de González Tablas, en que éste le decía: «La lucha es muy dura; pero la cosa va bien.» Y le comunicaba datos para el enlace de las fuerzas. Los legionarios combatían de un modo horroroso. Al contestar el parte, el comandante de Regulares, Delgado, se acercó al jefe del Tercio y le dijo: —¡Han herido al teniente coronel! —¡Han herido al teniente coronel!—repite Millán en voz muy baja. Y ocultó la noticia. Durante algunas horas se siguió luchando. Lo que fué aquel combate ya se sabe por las amplias informaciones que se publicaron: algunas horas de fuego horroroso, en que hasta el jefe del Tercio no llegó otra noticia sino la de que Tablas, su amigo de la niñez, su hermano, estaba grave y que se moría. El tiempo transcurrió sin dejar huella de su paso. —El tiempo se desliza en los combates—dice Millán—como en una habitación oscura y silenciosa, sin provocar la noción de su paso. Terminado el combate fué a ver a Tablas al hospital. —Se abrazaron. —¡Yo soy tu imaginaria!—le dijo Millán. —¿Qué es tu imaginaria? —Imaginaria es el que releva; el que ocupa un servicio que deja el compañero, trans-

currido su turno—respondió—. Y fué su imaginaria, el día 17, en que se ocupó Nador. —¿Cómo fué? —No se hable de ello. Se lo ruego, se lo exijo. ¿Me da usted su palabra? Hace fuerza sobre nuestro propósito con tan desmesurada energía, que nos vemos obligados a ceder, muy contrariados. No hablemos, pues, de su herida, ni de los momentos que la precedieron. Pongamos al teniente coronel, ya de regreso, en el hospital, en los brazos de González Tablas, que salió a recibirle, para dejarle su lecho vacio... Un abrazo silencioso, de hermanos. —¿Y tú mujer? —No sabe nada. —¿Es grave eso? —No lo sé. —¿Tú cómo estás? —Voy mejorando. —Buena suerte. —Gracias. —Adiós. —Adiós.

—Ya lo sabe usted, Santiago Tablas es mi hermano... Así le quiero. Juntos hemos sido nombrados gentileshombres, juntos juraremos. Hasta se dice que necesita corrientes eléctricas como yo, y si es cierto, como dentro de pocos días llega a Madrid, nos trataremos juntos. Después vuela la conversación hacia otras figuras de la campaña. Sanjurjo... El cronista siente admiración por Berenguer; pero en el rostro de Millán no es admiración, es idolatría lo que resplandece. —¡Sanjurjo!—exclama—. ¡Ah! ¡Es que Sanjurjo nadie sabe lo que vale! En España no se sabe lo que es ese hombre en el campo, su serenidad, su golpe de vista... —Además—decimos nosotros—, ¡qué simpático, qué modesto, qué hombre tan bueno! —¿Bueno?—exclama el teniente coronel, levantándose y empujando la mesa—. ¿Bueno? ¿A que no sabe usted por lo único que rife Sanjurjo? Por las bajas. No nos atrevemos a darle cuenta de las bajas. Cuando se entera se enfurece, nos grita, se descompona. Al regreso de Casabona vino a nuestro encuentro. No había tenido mando aquel día. Sabía lo ocurrido. Al divisarme me tendió los brazos. «¡Cuántos han caído!», ex-

clamó. Y le vi brillar en los ojos dos lágrimas. —¿Y Berenguer? Nuevo gesto y nuevo empujón a la mesa. —Berenguer! ¡Ah! Berenguer es la fe absoluta... ¡absoluta! Y pronuncia «absoluta» cerrando los ojos y separando despacio las sílabas. El cronista siente también confianza absoluta en el alto comisario, de quien cree que es uno de los pocos valores militares con que contamos. También pronunciamos el nombre de Castro Girona y el de Gómez Souza. Gómez Souza nos detiene todavía breves momentos antes de despedirnos. Se lamenta el jefe del Tercio de la oscuridad en que se desenvuelven los trabajos de Gómez Souza. —Es una gran figura de esta guerra que no ha llegado al público. Bien merecía un comentario—dice—su actuación. Nosotros, indiscretos, sacamos a luz esta opinión confidencial, que ha caído en terreno abonado. Poco hemos visto en esta campaña; pero lo que hemos presenciado nos ha hecho vislumbrar lo que es Gómez Souza. No un artículo, un periódico entero merecería la labor del jefe de Estado Mayor del alto comisario. —¡Por algo le tiene Berenguer a su lado! —¡Naturalmente!

El teniente coronel Millán Astray habla de su codiciado regreso a Melilla. Después, ante nuestra despedida, se levanta. Momentos antes ha entrado el cabo legionario y ha entregado una tarjeta. Lee en voz alta. El vizconde de Eza anuncia su regreso a Madrid y su inmediata visita. Millán adopta un gesto especial. Su rostro adquiere un aire rígido. —¡Ah! Bien, muy bien. Me enorgullece esto, me llena de alegría... Para mí es el primero... —¿Cómo? —¡Ah, sí! el primero! El vizconde de Eza, el primero, el único. Para mí...—se encoge, cruza los brazos por delante del pecho, no sabe cómo expresarse—. El primero... Después nos acompaña hasta la puerta. Con la mano buena sacude nerviosamente la que le tendemos. Hay un momento de despedida, que es algo recio, cordial, varonil.

UN OBSERVADOR



—Mira esos guardias con los impermeables de sus niñas

—¡Adios!... ¡A mandar!... ¡Lo que usted quiera de mí!

Estábamos ya en la escalera; pero cuando Melilla ha vuelto al comedor para hablar con tres militares que acaban de llegar, y que le saludan entre gritos y abrazos, hemos vuelto también nosotros a entrar en la casa, por la puerta adentro.

—El cabo... Un momento. El cabo legionario. Queremos despedirle.

Nuestro camarada taquígrafo enrojeció de nuevo. Y en el apretón de manos con que nos despedimos de él queremos decirle sobriamente:

—Animo, muchacho! Aunque se sienta el corazón vencido, llagado, muerto y hasta podrido, hay que poner la mirada en lo alto. ¡Más perdió «ella» por no haber comprendido una pasión tan grande!

JUAN M. MATA

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA

Parto oficial

«Participa el alto comisario, a las 19'35 de hoy, que no ha ocurrido incidente digno de mención en la plaza ni en las posiciones. Las entidades económicas de Melilla invitaron al pueblo a exteriorizar su gratitud al bravo ejército de África, que ha luchado y lucha victoriosamente, primero, para llevar la tranquilidad a la ciudad, seriamente amenazada; después, para reconquistar la zona ribera del protectorado.

Melilla respondió al llamamiento. Ovacionó a las tropas a su regreso del Gurugú, y hoy los presidentes me han visitado para felicitar y felicitar al ejército de operaciones, con cargo de que lo haga presente a los generales, jefes, oficiales y tropa, reiterando su amor, sus simpatías, su cariño y adhesión al bravo Ejército de España.»

LOS GASTOS MILITARES

La repatriación

En la distribución de fondos del mes, acordada anoche, se destinan para atenciones militares 140 millones de pesetas.

Como esta enorme cifra pesa tanto sobre el presupuesto, se procurará comenzar la repatriación de tropas tan pronto como el estado de las operaciones lo permita.

Materiales de hospitales

El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el nomenclátor del material administrativo del servicio de hospitales militares, aprobado por real orden circular de 7 de agosto de 1909 (C. L. núm. 159), se entienda modificado en el sentido de que los cubrecamas para trapa serán de lienzo blanco y tejido muy tupido, empezando dicha modificación por las clínicas destinadas a los heridos de la campaña actual, quedando a extinguir las actuales existencias de estas ropas en las demás clínicas de los respectivos establecimientos.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad se proceda con la mayor urgencia a pintar de blanco lavable todo el menaje de las salas de cirugía de los hospitales militares.

Reconstrucción de un aeródromo

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente real orden, dirigida al director del servicio de Aeronáutica militar:

«Examinado el proyecto de reconstrucción y ampliación del aeródromo de Tetuán, que remitió V. E. a este ministerio con su escrito de 21 de septiembre próximo pasado, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aprobarlo y disponer que las obras correspondientes se ejecuten por gestión directa, como incluidas en la excepción que establece el real decreto de 3 de agosto último (D. O. núm. 170).

Es también la voluntad de Su Majestad que el importe de las mismas, que asciende a 227.130 pesetas, de las cuales 125.430 corresponden a la ejecución material, y las 1.700 restantes al presupuesto complementario que determina la real orden de 11 de agosto de 1921 (D. O. núm. 177), sea cargo a la ampliación que señala el real decreto citado al capítulo sexto adicional de la sección cuarta del presupuesto vigente.»

Reunión importante

La reunión que mañana tendrán los ministros, seguramente será de gran importancia, porque en ella se ha de fijar la política que el Gobierno entiende debe seguirse en Marruecos.

El pensamiento del Sr. Maura sobre dicho problema parece que es el siguiente:

«Ocupación de toda la costa del Protectorado, afianzamiento de las plazas fuertes, creación de aquellos núcleos de población indispensables para la colocación estratégica de las tropas de ocupación y desarrollo de la política de protección que entraña nuestra presencia al lado del representante del Majzen.

Las modalidades de esta actuación; hasta dónde ha de llegar el castigo a que se han hecho acreedoras las kabilas rebeldes; cuál haya de ser la misión próxima y la remota que tengamos que confiar a nuestros soldados, y qué clase de medidas disciplinarias deban adoptarse, cuestiones son que sólo quedarán perfiladas tras la exposición de los elementos de juicio que aporte el ministro de la Guerra.

Bombardeo

Melilla.—En las primeras horas de la tarde una escuadrilla de aviación, mandada por un comandante, y compuesta de seis aparatos, bombardeó intensamente numerosos poblados ribereños de Beni-bu-Ifrur.

Los observadores pudieron ver que numerosos grupos de rebeldes, que se encontraban allí concentrados, huían a la desbandada.

También fué bombardeado el zoco de Benibugafar, causando grandes daños a los grupos rebeldes, que fueron dispersados.

Viajeros

Llegó el coronel del regimiento de Isabel II.

En el correo llegó el diputado socialista Indalecio Prieto.

Libertades

Hoy han ingresado en el Hospital Docker dos soldados, llamados Hermenegildo Cabus Mota y Antonio León Illescas, del regimiento de Alcántara y del mixto de Artillería de Melilla, respectivamente.

El primero fué hecho prisionero en Annual, y el segundo en Dar Quebdani.

Hermenegildo presenta una herida, ya cicatrizada, de arma de fuego, en la mano izquierda, y Antonio una contusión en el hombro derecho.

Durante los últimos días de su cautiverio estaban dedicados a conducir caballerías cargadas de cebada desde Beni-bu-Ifrur a Kandussi, donde se hallaban concentradas centenares de familias guelayas.

Los dos soldados, aprovechando la confusión que produjo el avance de las tropas españolas en el campo moro, lograron fugarse.

La bandera española

Los periodistas que hacen información de la campaña, y que subieron al Gurugú por iniciativa del Sr. Corrochano, decidieron regalar a la Asociación de la Prensa de Madrid la bandera que enarbolaron en Hardu, en nombre de la Prensa española, en el momento de su ocupación.

Dicha bandera es de poco más de un metro de largo por unos 90 centímetros de ancho; en ella firmaron todos los periodistas y los generales Benenguer (D. Federico) y Fresneda; el comandante de Estado Mayor Sr. Lauque; el coronel Sr. Saro y todos los jefes y oficiales que se encontraban en aquel momento en Hardu, figurando entre ellos un oficial moro, hijo del Mizizim.

Varios noticieros

Cuando el vapor *Lisaro*, conduciendo tropas, pasaba frente al cabo Tres Forcas, observaron desde a bordo que los toreros del laro agitaban una bandera española.

Acercóse el barco, y entonces los toreros vitorearon con entusiasmo a España y al Ejército; vitores que fueron contestados a bordo.

El momento fué de una intensa emoción.

—El regimiento de Ferrocarriles ha recibido de Bilbao tres vagones-cubas para el aprovisionamiento de las posiciones.

Cada uno tiene cubida para 40.000 litros.

—Han fundado dos barcos, uno francés y otro italiano, conduciendo 704 reses vacanas para el consumo del ejército y del vecindario.

—Se ha ordenado a los soldados que circulen por la carretera de Nador que vayan en grupos y armados.

En el palacio de San Telmo

Sevilla.—Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa visitaron a los soldados heridos hospitalizados en el palacio de San Telmo, a los que hicieron diversos donativos.

Regreso de una Comisión

Ha regresado de Melilla la Comisión de diputados provinciales que fué a dicha plaza a agasajar a los soldados de los regimientos de esta guarnición.

Un rasgo de valentía

Ferrol.—Entre los expedicionarios que marcharon a Marruecos va un corneta que solicitó ir como voluntario, y a cuya insistencia hubo que acceder, a pesar de habersele negado en el primer momento la autorización por su extrema juventud.

Al dirigirse a embarcar se le acercaron varias mujeres, las cuales le dijeron que parecía mentira que tuviese el valor de marchar, abandonando a su madre.

El valiente cornetilla les contestó que le daban lástima, pues no comprendía la satisfacción que produce el defender a la patria. El jefe de la expedición presentó a los oficiales al valeroso cornetilla.

Rescate de prisioneros

Sanlúcar.—Ha causado en esta población inmenso júbilo la noticia de haber sido rescatados los soldados Juan Soto y Jorge y Antonio Buzón Hermerosilla, hijos de esta localidad, pertenecientes a los regimientos de Melilla y mixto de Artillería, respectivamente, que, heridos en uno de los combates, cayeron prisioneros de los moros, en cuyo poder han permanecido tres meses, sufriendo todo género de privaciones y vejámenes.

Des legionarios cubanos a Madrid

Algeciras.—Hoy saldrán para Madrid el capitán Sr. Espino y el teniente Seijo, jefes de la Legión cubana. Con ellos va también el redactor de *Heraldo de Madrid* D. Oswald Valdés Paz.

Una escuadrilla de aviación

Málaga.—Ha llegado, procedente de Granada, una escuadrilla de aviación que se dirige a Melilla.

De Tetuán y Larache

El día de los aisguas

Tetuán.—La secta mahometanamarroquí de los aisguas ha celebrado su fiesta tradicional de cada año en el día del calendario mahometano destinado a solemnizar el nacimiento de Ben Aisa, fundador de dicha secta.

Como ya se ha dicho muchas veces, los aisguas, después de rezar en su mezquita, cantan y bailan en el zoco o delante de la puerta de la «yama» sus danzas peculiares al son de gaitas y tambores. Gesticulan, saltan, se retuercen, prorumpen en gritos ensordecedores, se acometen unos a otros con furor salvaje... Todas estas prácticas religiosas preceden al momento de sacrificar a los corderos—también se llama a esta fiesta

«La Pascua del cordero», que esperan las acometidas de los aisguas. Estos, llevando a mayor extremo su furia, se arrojan sobre los indefensos animales, descuartizan con las manos a los más tiernos, y llevan la humeante carne hasta la mezquita. Toda esta feroz escena está amenizada con las músicas de tambores y gaitas y los feroces gritos de los «practicantes».

En el viejo camino de Alcázar Qulbir a Fez, cerca de la margen derecha del Uarga, se alzan dos montículos, en cada una de cuyas cumbres se halla emplazada una pequeña ciudad. Una es Serhón, en donde no se habían visto más de tres europeos hasta hace muy poco; la otra, Ben Aixa, que hasta el año 1900 no había visto en sus estrechas calles más de media docena de cristianos... disfrazados de moro.

En Ben Aixa está la tumba del «santo» que da nombre a la ciudad. Y a esta tumba llegan en el día del aniversario del nacimiento del cherif peregrinaciones de aisguas procedentes de todo Marruecos, que practican sus extraños ritos ante la tumba de Ben Aixa, fundador de la secta.

Los que no pueden incorporarse a estas peregrinaciones celebran la festividad del día en las mezquitas—no hay una sola ciudad ni aldea marroquí que no tenga una mezquita de aisguas—de sus respectivos poblados moros.

Aunque se ha hablado muchas veces de estas fiestas y de los ritos salvajes que en ellas se practican, siempre se presencian con curiosidad, aunque también con repugnancia, tales prácticas religiosas.

En Larache

Larache.—La noticia de la toma del Guru

produjo enorme impresión en esta ciudad. La colonia española ha celebrado con inusitada alegría el acontecimiento.

Los moros amigos han acogido la noticia con las manifestaciones más expresas de amistad y adhesión, y los que aún aparecían tibios en su aproximación a España, han hallado en ellas motivo propicio para mostrar un cariño y una adhesión que se esfuerzan en aparentar sincera.

EN LA ZONA FRANCESA

El combate de Mizqui

Rabat.—Se conocen algunos detalles referentes al combate de Mizqui.

En el límite Sur de Tadia, en la zona de influencia del círculo de los Beni-Melal, reina desde hace días cierta efervescencia, debida a que para resolver una dificultad de orden local surgida en las tribus sometidas, una parte de estas tribus hizo un llamamiento a grupos no sometidos del Oued El Ibbid. Una harka de más de 1.500 guerreros, concentrada al efecto, se lanzó el 5 de octubre al asalto de la posición de Mizqui. A pesar de la espontaneidad del ataque y de la inferioridad numérica de los defensores, el enemigo fué rechazado con grandes pérdidas y dejó abandonados cien cadáveres. Las pérdidas francesas fueron insignificantes. Tuviron dos muertos.

A consecuencia de esta derrota, los rebeldes se han alejado de las posiciones francesas, si bien continúan agrupados, lo que obliga a mantener una estrecha vigilancia en este frente, que de ordinario es muy tranquilo.

La situación del partido de Macaon en el alto Dades beneficia de estos sucesos, puesto que una parte de los no sometidos se ve solicitada hacia el Norte.

LISTA DE HERIDOS Y ENFERMOS

Málaga.—En el vapor «Alicante» han desembarcado los heridos siguientes:

Comandante del regimiento de Borbón Bernardo Chespa Manzano.

Regimiento de Borbón.—Sargento Camilo Bustamante; soldados Matías Amat, Francisco Triano López, Pedro Pando Pérez, Manuel Caro Mesa, Miguel Ropa Bermúdez, Juan González Lozano, Faoundo Covall Iglesias, Rafael Leosma del Aguilá, Francisco Ramos Fernández, Cristóbal García Morales, José Fresno Leomiro, José Pérez España, Francisco López.

Regimiento de Guipúzcoa.—Sargento Blas Cabrera; soldados Demetrio Aroyo Llanos, Santiago Redondo González, Juan Delgado Sánchez, León Bueno Irigán.

Regimiento de Granada.—Soldados Prudencio Martín, Francisco Neponi Bravo, Antonio Roig Riego, Simón Caquero Mena, José Tano Muñoz, Eduardo Agudo Calver.

Caballería de Alcántara.—Soldados Antonio Ruiz Requena y Laureano Ríos.

Regimiento Castilla.—Sargento Maximiliano Duque, cabo Manuel Miranda Gil, soldados Diego López Bueno, Ceferino González González, Epifanio Ruiz Pablo, Desiderio Hungria, Antonio Correa, José Velarde, Agustín Cateña, Diego Garzón Montero, Juan García García, José Moreno Díaz, Juan Medico Sánchez, José García Palacios.

Esteban Alveró Roperó, Agustín Fraile, Rufino Martínez Díaz, Mauricio Castellano, Pascual Pardo, Antonio Carbonell, Argimiro Sanz Cerezo, Antonio Minguéz Peña.

Regimiento de Wad-Rás.—Cabo Julián Caezo González, soldados Eduardo Floro Ros, Miguel Bueno Montoy, Saturnino Benbrano Rodríguez, Antonio Hernández Ramos, Apolinar Agudo Zamora, Domingo de la Calzada.

Regimiento de Gerona.—Soldados Leandro López, Juan José Natarre, Plácido Díaz.

Regimiento de Alava.—Soldados Eduardo Leterra, Manuel Castillo Rodríguez, Francisco Mateo Martínez.

Regimiento Princesa.—Sargento José María; soldados Francisco Iglesias, Pedro Siscars, Rito Romero, Pedro Carrasco, Eugenio García Sánchez, Manuel Camarasa, Leandro Martínez y Agustín Cobes.

Regimiento Melilla.—Soldados Vicente Sanz, Angel Gutiérrez, Nicomedes Martín, Francisco Martínez, Modesto Vela y José Fernández.

Regimiento Zaragoza.—Soldado Fermín Peláez; cabo Camilo Enriquez; soldados Manuel Rodríguez y Benigno Álvarez.

Regimiento de la Reina.—Soldados Julián Garrido Molina, Francisco Redondo, Santiago Velasco y Ramón González.

Regimiento de la Corona.—Soldados Eduardo Quesada, Juan de Dios Berber, José Martín, Juan Vilches Marina; contramaestre Manuel Díaz.

Legión extranjera.—Soldados Ramón Puig Carbó.

Caballería de Lusitania.—Soldados Juan Sánchez.

Regimiento quinto de Artillería.—Soldados Antonio González, Ambrosio Blanco, Gonés Romero.

Húsares de Pavía.—Herrador Angel Sánchez; sargento Hipólito Miranda; soldado Francisco Flores.

Primero de Zapadores.—Soldado José Pascual.

Quinto de Zapadores.—Soldados Adolfo Gómez, Juan Antonio García.

Intendencia.—Soldados José Blanco, Cipriano Vadillo, José Sanz, Manuel Vilabra.

Húsares de la Princesa.—Cabo Francisco Uriña.

Regimiento de España.—Soldados Tomás Juan Mateos, Antonio Novo, Luis Chinarro.

Quince de Artillería.—Soldado Cesáreo González.

Ingenieros de Melilla.—Soldados José Moliner, Ricardo Rodríguez, Andrés Hipólito, Manuel Salagura, Higinio Marín, José Granada.

Tercero de Montaña.—Soldados Amancio Fernández, Juan Ortega, Andrés de la Montaña.

Regimiento de Ceuta.—Sargento Antonio Cestreiro.

Regimiento de Extremadura.—Soldados Francisco García, José Sánchez Gines, Teruliano Olmedo Gil, Miguel Serrillo Rubiales, Gabriel Díaz Merino, Santos Sanz Vaquero, Donato López Gil, Antonio Mausin Barbiert, Pedro García Martínez, Ruperto González Ortega, Julio Gutiérrez Rico, Evelio Martín González.

Regulares Melilla.—Soldado Francisco Martínez Vélez, Angel Gutiérrez Conde, Cristóbal Plaza.

Regimiento de Sevilla.—Sargento Benito Navarro Izquierdo, Antonio Rivera Cutis; soldado Dámaso Rodríguez, Policarpo Laque Ruiz, Manuel Martínez, Francisco Mendofo Martínez, Antonio López Valverde, José Morales, José Parrado Moyano.

CARTAS DE PARIS

La Dolores, la Sublime y la Ruiz

«Del lobo, un pelo... O lo que es lo mismo; entre que no se represente en París nada del teatro español, o que de Pascuas a Ramos Gemier dé una obra de Feltu y Codina, hay que preferir lo último... Un compatriota que asistió al estreno de «La Dolores», me preguntaba:

—¿Qué quiere decir esto? ¿Por qué se gastan los cuartos en esta obra trasnochada, y no dan alguna de Benavente, de Linares Rivas, de Martínez Sierra o de los Quinteros?

—Mucho habría que responder. Yo sé que Antoine, de haber seguido en el Odeón, habría dado «Los intereses». Sé que Jaques Copeau «proyecta» representar a los «sombreros clásicos españoles» en el «Vieux Colombier»; pero lo que ocurre es que aparte los Quinteros, que son genuinamente nacionales, puramente castizos—los demás dramaturgos españoles del día se parecen demasiado a los franceses. Hay comedias de Benavente que podrían firmar Donnay, Capus o Lavedan. Linares sabría aquí a Brieux; un Brieux salpimentado de chistes. ¿Pedir que se traduzca a Marquina, a Villacampa, Valdeira más comenzar por Calderón. «La vida es sueño» debería figurar en el repertorio de la Comedia Francesa por las mismas razones que el «Edipo», el «Hamlet» y el «Cid». Martínez Sierra ha tenido un éxito en Londres con «El sueño de una noche de agosto». Para lo que interesa en París de los españoles—la nota ápera, la nota trágica, la nota Valdés-Leal—, convalida «El Reino de Dios». Pero esto es... soñar. Lo que realmente existe son dos obras de Feltu y Codina en casa de Gemier: «María del Carmen» y «La Dolores».

—A este paso, se conocerá aquí a Benavente el siglo venidero...

—Es posible. Y como si fuera poca la apatía de los franceses, también D. Jacinto, con su germanofilia extrema, ha creado un obstáculo. En fin, todo se andará. ¿Qué tal «La Dolores» en francés?

—¡Ph! Como un arroz a la valenciana de casa de Pocardri. No es la misma sazón ni el mismo aroma. Pero el público la escuchó con interés.

—¿Total, ¿éxito?

—Enfo.

Claro que no tan grande como el de la Sublime. ¿Quién es la Sublime? ¿No la saben ustedes? La Sublime es Raquel Meller. Los carteles del Olympia le adjudican este adjetivo. En los programas del propio «music-hall» se lee que es una «grande tragédienne lyrique». En el pórtico del famoso teatro, en el «foyer» y en el «back pululan los retratos de Raquel,

Regimiento de Vergara.—Soldados Emilio Más Alena, Antonio Quero, Juan Ramos Esbón, Vicente Valdeiro, Emilio Camacho, Juan Pazo Madrid, Pablo Camacho, León Durán, Leonardo López Valero, Pedro López Durán, Celestino Ruso Alonso.

Regimiento Ceriñola.—Soldado Salvador Castañeda Díaz.

Regimiento Valencia.—Sargento Antonio Alonso; soldados Juan Vila Rico, Manuel Gutierrez Olvar Colomer, Luis Ibáñez Ibáñez, Vicente García Estelay, Joaquín Martínez del Rey.

Regimiento del Rey.—Soldados Manuel Pérez Hernández, Dingo Ponce Ribera, Manuel Martínez López, Julio Cerdobá, Manuel Michélo Polo, Angel Fernández Prando, Lorenzo Talavera Rajos.

Sexto pesado de Artillería.—Soldado Antonio Trujillo.

Sanidad Militar de Melilla.—Soldados bastián Tenes y Epifanio Campos.

Regimiento de Segovia.—Soldado Agapito Gamazo.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Los asociados del Colegio provincial practicantes de medicina y cirugía de Santander ofrecen prestar los servicios de heridos procedentes de las operaciones de África.

—La Sociedad mercantil Vázquez Maza, de Ayamonte (Huelva), donó para el ejército de África cien cajas de conserva pesada.

—El presidente del Colegio provincial médicos de Ciudad Real ofrece los servicios profesionales de todos los compañeros de localidad de su residencia en beneficio de los soldados heridos o enfermos procedentes de África.

—M. Egon Hassinger, de Barcelona, besalamano de 2.º del actual remite un donativo, dirigido al ministro de la Guerra, por el valor de mil pesetas, destinándolo para iguales a los soldados y hospitales de África.

—El Consejo de Administración de la Sociedad Igozeta, propietaria del balneario Ezeaga Algorta, ofrece el mismo para su uso con fines relacionados con la campaña de Melilla.

—El marqués de Torreagata, en nombre de su hermana, propietaria del establecimiento de La Porqueriza, en Guadarrama, ofrece para utilizarlo como sanatorio.

—La Asociación benéfica mutual Salas, de Barcelona, ofrece dos camas completamente gratuitas para un año, prorrogable por otro, y un buen local para la instalación de tres camas para heridos.

de la Raquel de ahora, doliente, trágica, espantada, viva como por mil veces Olympia, durante la «gala» de Raquel no existe sino por Raquel y para Raquel.

Dejando a los doctores en alta tripa día lírica el cuidado de establecer si hay o no hay «pathos» en las actitudes y gestos dramáticos de Raquel, el crítico tiene que dar testimonio del éxito enorme—dicho sin hipérbolo—que esta actriz española obtiene en París. No sólo los críticos teatrales más famosos—los Antón, los Brissson—la elogian y la consagran genial. El público corrobora la opinión de los críticos y llena el teatro todas las noches. Imagínese el lector lo que significa interesar y emocionar al público un idioma que no es el suyo... Sólo una dédima parte de los espectadores de Olympia son españoles o hispanomarroceños. Los demás son de París y de todas las partes del mundo. Y Raquel domina la gran sala cosmopolita en todas sus canciones; en el desgarrante «Relicario» y en el patético «Gitanillo», en la frotada «Virgen Roja» y en el chaupón «Cipriano». No son las canciones—pobres canciones!—las que triunfan: es Raquel. La voz (¡qué dulzura, qué justa tiene el tellano en sus labios!), el juego físico, la ciencia del ademán, la línea, el color en Raquel es simpático y emocionante. Por eso, al través de ella, todo está bien todo gusta. Yo he visto al público emocionarse con «Cipriano» tanto como con el «Relicario». Y no veo por qué alguna idólatra de Raquel sólo la adora en canciones tristes. Réjane, la gloriosa, insustituible Réjane, era una gran actriz y una gran trágica a la vez. Una artista es tanto más grande cuantas más cosas tiene en el corazón.

Isabelita Ruiz es una excelente bailarina, que se presenta por segunda vez en Olympia.

Es joven y bonita. Gusta mucho. Se aplaude mucho, tanto como en Roma. Sus empresarios de París le han dado el título de «La plus jolie danseuse du monde». No sería galante protestar. Haría falta un concurso de belleza entre todas las bailarinas del orbe, antes de pronunciar en pro o en contra de Isabelita. Muy en pro o en contra administrativamente. Y ya se ve que se baila admirablemente. Y ya se ve el éxito de París. Ahora le corresponde dar la vuelta al mundo y casarse con «cass» yanqui del cinematógrafo, pues no quedan príncipes rusos, ni hay rey indostánico que ose compararse con plus jolie danseuse du monde que se casarse bien.

Alberto Insua

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

12 de octubre de 1871

Según datos estadísticos que sobre el Registro civil se están reuniendo en la Dirección del ramo para remitirlos al Senado, nótese todavía grandes faltas en el cumplimiento de las prescripciones del ramo, especialmente respecto a casamientos y nacimientos. La morosidad en el cumplimiento de estos deberes son más notables en las provincias donde la ilustración está menos generalizada y más imperio producen las preocupaciones.

No es cierto, como dice un colega, que el Gobierno trate de rebajar el sueldo a todos los empleados en la misma proporción que lo ha hecho con los ministros. Es más, el Gobierno aún no ha tenido tiempo de examinar los presupuestos ni acordar las economías que los presupuestos introducir en los mismos.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CASA REAL

El Sr. Mauna despachó esta mañana con el Rey.

A la salida manifestó que no ocurría nada de particular.

El Sr. Maura, después de salir de Palacio, estuvo en casa del Sr. Allendesalazar.

Han cumplimentado al Rey el vicealmirante Yolí, general D. Torcuato Díaz Merry, auditor general D. Francisco Tapia, coronel D. Arturo Balnes, tenientes coroneles D. Federico Gutiérrez Sánchez y D. Ildefonso Martínez, y comandante de Estado Mayor don Pedro Rico.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

V. BLASCO IBÁÑEZ. Sus novelas y la novela de su vida, por Camille Pitollot.—Profusa ilustración.—Cinco pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETE, de Valencia.

EN DEFENSA DE UNA MADRE

UN COCHERO APUÑALADO

En la calle de Embajadores se arremolinó anoche la gente en torno de un hombre que maltrataba furiosamente a una mujer.

Era el cochero Juan Salamanca Ruiz, de treinta y cinco años, domiciliado en la Posada de San Pedro, sita en la Cava Baja, irriado contra Antonia Miguel Martínez, porque ésta se negaba a continuar unas relaciones amorosas que ambos habían sostenido.

La gente encontró muy mal aquella conducta del furioso cochero, y hasta entre los presentes se produjeron protestas, que no llegaron a adquirir forma violenta porque de repente surgió entre los grupos un joven, que tomó por su cuenta la defensa de la maltratada.

Este, que resultó ser Emilio Martínez Miguel, de veinte años, hijo de la agredida, se precipitó impetuosamente sobre el cochero, y después de una breve lucha, en la que estuvo a punto de llevar la peor parte, consiguió herir con una navaja a Juan.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde se le prestó la primera cura.

Tenía cuatro heridas de arma blanca, situadas en el pecho, en la región escapular izquierda, en la lumbar y en el antebrazo izquierdo.

Su estado era gravísimo.

El muchacho se entregó inmediatamente a las autoridades, declarando que pasaba casualmente con su novia por el lugar del suceso, cuando vio que maltrataban a su madre, en cuya defensa hizo lo que hizo, como corresponde a todo buen hijo.

DIARREA - DISENTERIA

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

PARA LOS PRODUCTORES DE FRUTAS

Buenas impresiones

El Sr. Fabié, que tanto se ha interesado cerca de los ministros de Fomento y Estado para conseguir que se rebajasen o anularan los derechos de importación de nuestras frutas frescas en varias naciones, ha hecho estas importantes declaraciones, que por ser muy satisfactorias publicamos:

«Aquí estuvieron los comisionados naranjeros durante la semana pasada. Tuve la satisfacción de presidir la Asamblea general formada por los representantes levantinos para solicitar del Gobierno medidas que protejan el comercio de frutas frescas. Convinimos programa y desarrollo de actuación, sabiendo todo a pedir de boca.

Quedamos encargados aquí el doctor Dómine y yo de seguir de cerca la gestión del Gobierno respecto de Noruega y Alemania; ayer me llamó el ministro de Estado para decirme que Noruega renunciaba desde luego a aplicar a nuestras frutas en el momento de introducirse en sus mercados de los recargos de 20 y 40 coronas establecido. Anablemente, el Sr. González Hontoria me puso de manifiesto todos los documentos relativos a la

negociación con Alemania, que va bastante bien hasta ahora, y me anunció que hoy tendría una conversación decisiva con el representante alemán en Madrid.

Quedamos de acuerdo el ministro y yo en que apenas esté terminada la negociación, conteste a una pregunta que acerca de ello le dirigiré en el Senado, y que le servirá para explicar lo convenido, si resulta satisfactorio para los productores y comerciantes de frutas frescas.»

Como se ve, el asunto se resolverá a satisfacción de nuestros productores de frutas, y nosotros nos congratulamos en poder dar estas noticias que tanto interesan a muchas regiones españolas.

EN EL PASEO DE LA VIRGEN DEL PUERTO

HUNDIMIENTO DE UNA CASA

UNA NIÑA MUERTA.-VARIOS HERIDOS

Las lluvias de estos días no produjeron daños inmediatos; pero la humedad ha ido haciendo su camino de destrucción en aquellos edificios viejos y mal asentados. Ya ha comenzado el derrumbamiento de esos edificios, y sería muy útil que, por quien corresponde, fuese girada una visita de inspección por los técnicos, que aconsejaría la adopción de medidas que evitarían desgracias como la ocurrida hoy en el Paseo de la Virgen del Puerto.

Esta mañana recibió el Juzgado de guardia aviso para que se personase en una casa situada en el indicado paseo, que, como saben nuestros lectores, se encuentra al lado del curso del Manzanares.

El aviso decía que se había hundido una de las casas situadas en la ribera. La humedad producida por las lluvias de estos días en la techumbre y en las paredes, y la que se había acumulado en los frágiles cimientos, removiéndolos, produjeron el hundimiento.

Una niña de corta edad había muerto, a consecuencia del inesperado derrumbamiento de la casa.

También había algunas personas heridas. Inmediatamente se personó el Juzgado en el lugar del suceso.

Actuación judicial

El digno juez del distrito del Hospicio, señor Opperl, así que llegó al sitio de la ocurrencia, procedió después de practicar un breve reconocimiento en la casucha derruida, a recibir declaración a varias personas que habían intervenido en los primeros momentos en prestar auxilio a los heridos.

La mayor parte de los testigos que comparecieron, manifestaron que hallándose trabajando, sobre las diez, en las obras de canalización del Manzanares, junto al lugar donde estaba enclavada la casa, oyeron un ruido seco, y al levantar la cabeza para indagar lo que había ocurrido, vieron que la casa núm. 47 del Paseo Bajo de la Virgen del Puerto, que es de una sola planta, se había hundido en su mitad.

Como los vecinos dieran voces en demanda de auxilio acudieron presurosos a prestarlo, consiguiendo sacar de entre los escombros y maderos a tres mujeres que habían sido sorprendidas por el hundimiento.

Inmediatamente las llevaron a la Casa de Socorro del Puente de Segovia, donde se les prestó la debida asistencia.

Una niña aplastada

Entre tanto, otros obreros removían con rapidez el carcomido maderamen, para buscar a una niña de siete años que se había quedado sepultada en los escombros. Tras inauditos esfuerzos consiguieron hallar a la pobre criaturita, que no daba señales de vida. Por boca, nariz y oídos arrojaba gran cantidad de sangre. Se la condujo a la Casa de Socorro, donde los doctores de guardia, señores Morales y Verdú, ayudante Sr. Bel y

CON MOTIVO DE UNA HUELGA

Suspensión de las publicaciones de "Prensa Gráfica"

En los talleres de la empresa periodística «Prensa Gráfica», editora de *Nuevo Mundo*, *La Esfera*, *Mundo Gráfico* y *La Novela Semanal*, ha surgido un conflicto obrero, que ha repercutido en el curso de dichas publicaciones.

Los operarios de las secciones de máquinas, ayudantes, marcadores y aprendices, han hecho a la empresa—en contra de la opinión de las Directivas de sus oficios—unas peticiones de mejora que aquélla consideró injustificadas, y como consecuencia, el personal abandonó el trabajo. Aunque el resto de los obreros de las demás secciones ha permanecido en sus puestos, sin prestar solidaridad a los huelguistas, cuya decisión consideran arbitraria, la Empresa se ha visto en la necesidad de suspender totalmente los trabajos.

Por esta causa no podrán publicarse en los días habituales de esta semana las revistas *Nuevo Mundo*, *La Esfera* y *La Novela Semanal*. De *Mundo Gráfico* de hoy apenas ha sido posible poner a la venta 50.000 ejemplares, quedándose sin servir la mayoría de los pedidos a los corresponsales de provincias.

La empresa de «Prensa Gráfica», de acuerdo con los representantes de los demás oficios que integran sus talleres, ha puesto toda su mejor voluntad en resolver el conflicto, y haciendo gestiones para ello confía en poder reorganizar inmediatamente los trabajos y reanudar sus relaciones con el público en muy breve plazo.

La Conferencia Internacional del Trabajo

El día 23 se reunirá dicha Conferencia en Ginebra.

Los delegados del Gobierno en la misma, señores Cañal y conde de Altea, conferenciaron con el Sr. Maura, y después asistieron a una reunión celebrada en el ministerio del Trabajo, presidida por el Sr. Matos, y a la que concurrieron también los demás delegados que irán a Ginebra.

Representará a los patronos el Sr. Graupera, y a los obreros el Sr. Largo Caballero. La Delegación saldrá de Madrid el día 20.

EL ENFERMO SR. GONZÁLEZ, PROCEDIERON CON TODA RAPIDEZ A COLOCARLA EN LA CAMA DE OPERACIONES PARA PRESTARLE LOS AUXILIOS DE LA CIENCIA; PERO DESGRACIADAMENTE, LOS REFERIDOS PROFESORES PUDIERON CONVENCERSE EN SEGUIDA QUE TODO ESFUERZO ERA INÚTIL, PUES LA INFORTUNADA CHIQUILLA ERA CADÁVER.

Al exterior no presentaba ninguna lesión, deduciéndose de esto que debió fallecer por aplastamiento.

Además de la niña a que hacemos mención, que se llamaba Eusebia Rodríguez Santos, y tenía siete años, fueron asistidas en la Clínica municipal Victoriana Cillán Díaz, de setenta y tres años, de contusiones de primero y segundo grado en diferentes partes del cuerpo; Cristeta López Muñoz, de setenta y cinco, de una fuerte contusión con hematoma, en la región malar, palpebral y superciliar izquierda, y diversas contusiones y erosiones; y María Gómez Cillán, de veintiseis años, de herida contusa, de tres centímetros, en la región biparietal.

Todas las lesionadas pasaron, en estado de pronóstico reservado, al Hospital provincial.

Cómo ocurrió el hundimiento, según un testigo : : : : :

Jerónimo Gómez, tío de la niña muerta, nos ha referido la forma como ocurrió el hundimiento.

Dice que en la casa vivían dos inquilinos, reuniéndose entre ambos unas nueve personas.

Esta mañana, a las diez y cuarto, la niña Eusebia se hallaba en la cocina peinándose; llamóle la vecina María Gómez, que ha resultado herida, para decirle que hicieran el favor sus sobrinos de no dar golpes en las paredes, pues le habían tirado un cuadro.

Para corroborar lo que decía invitó a pasar a su habitación a Jerónimo, el cual, al ver las grietas que tenían las paredes, comprendió en seguida de lo que se trataba, y dió la voz de alarma para que se pusieran a salvo todos los vecinos.

Desgraciadamente sólo le dió tiempo a él de salir, pues María sufrió los efectos del hundimiento.

Se lamentaba el hombre de que, como decimos al principio de esta información, las autoridades no vigilen más esta clase de viviendas, evitando que lleguen a ocurrir sucesos como el acaecido esta mañana.

Y nosotros añadimos por nuestra cuenta que no son sólo los edificios viejos los que hay que inspeccionar, sino muchas casas nuevas, construidas con materiales de pésima calidad.

Los bomberos El servicio de bomberos que acudió al paseo de la Virgen del Puerto acabó de derribar el trozo de casa que había quedado en pie, evitando así posibles desgracias.

SATISFACCION DEL MINISTRO

Regreso del ministro de la Guerra

A las diez y cuarto llegó a Madrid, procedente de Melilla y Málaga, el ministro de la Guerra.

El tren llevaba cinco cuartos de hora de retraso.

En la estación esperaban al ministro su esposa y los ministros de Estado, Instrucción pública, Fomento y Hacienda; varios directores generales, entre ellos el de Orden público; el capitán general, Sr. Primo de Rivera; el subsecretario de la Guerra, los generales Zubia, De los Arcos y Cantón, y todos los jefes de sección del citado departamento ministerial.

El ministro conferenció largamente con sus compañeros los ministros de Estado e Instrucción, mostrándose satisfecho de su viaje, y afirmando que estos viajes debían hacerlos todos, para comprobar personalmente el alto espíritu de patriotismo, de sacrificio y abnegación de los que luchan en los campos de Marruecos.

Hablando luego con el capitán general, repitió que viene contento de su excursión, porque ha podido convencerse de que todos los servicios se realizan con admirable precisión y que en el Ejército hay una gran confianza en la victoria.

Elogió con singular efusión al general Sanjurjo, quien en la toma del Gurugú llevó, con su columna, el peso de la lucha, que fué presenciada por el ministro de un bloque próximo a Atlaten.

El ministro tuvo frases de calurosa admiración por la forma como llevó al éxito a su columna este bizarro general.

El ministro de la Guerra acudió a Palacio a las once y media de la mañana.

A la salida dijo que lo de Marruecos marchaba bien y que no tenía nada que decir.

Alcance político

PROYECTO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda dió cuenta en el Consejo de noche de las líneas generales de un proyecto sobre ordenación bancaria, que prometió llevar terminado a otro Consejo próximo.

EL DE TRANSPORTES

La ponencia del Sr. Maura sobre el proyecto de transportes será examinada en un Consejo especial, que se dedicará exclusivamente a este asunto.

LA REPRESENTACION PROPORCIONAL : : : :

El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley implantando el procedimiento electoral por la representación proporcional.

Al efecto se estudian los sistemas en vigor en distintas naciones; y para exponer sus opiniones al Presidente sobre tan interesante cuestión ha venido de Barcelona el catedrático de aquella Universidad Sr. Frías.

EL CONDE DE ROMANONES

Dice *El Debate*:

«Tenemos motivos para creer que la actitud del conde de Romanones, que en estos últimos días no era muy favorable al Gobierno, ha cambiado en sentido más moderado y amistoso.»

REGRESA SANCHEZ GUERRA : : : : :

Esta mañana ha regresado a Madrid el señor Sánchez Guerra. En la estación le esperaban los Sres. Bergamín, Matos, conde de Altea, Gamoneda, Marín Lázaro, Bullón, marqués de Vivel, Ruimonte, Pelegrín, Crespo, Yáñez y otros amigos políticos y particulares.

EL CONDE DE COELLO

El subsecretario de Gobernación manifestó que esta madrugada habían llegado a Zaragoza el conde de Coello de Portugal y el director general de Comunicaciones.

Esta noche emprenderán el viaje de regreso a Madrid.

Federación Taquigráfica Española

Verdaderamente interesante y simpático fué el acto de inauguración del curso y reparto de premios del anterior, celebrado por esta Sociedad, bajo la presidencia del director de Primera enseñanza, conde de Vellellano, quien pronunció elocuentes y sentidas frases en elogio de la labor de cultura que realiza dicha Federación, que es ya un magnífico vivero de hábiles taquígrafos y mecanógrafos.

Merció de la concurrencia grandes aplausos el conde de Vellellano, así como el presidente de la Sociedad, D. José Alisedo, que hizo una breve exposición de los trabajos de la misma y de los brillantes resultados obtenidos.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

BODA ARISTOCRATICA

La marquesa de Belvis y el Príncipe Maximiliano de Hohenlohe

En la iglesia de la Encarnación se ha celebrado esta mañana con extraordinaria pompa el enlace de la bellísima señorita Piedad Iturbe, marquesa de Belvis e hija de los duques de Paarcent, con el Príncipe Maximiliano de Hohenlohe.

La iglesia aparecía adornada con valiosísimos tapices y plantas, y el altar mayor, donde se celebró la ceremonia, estaba profusamente iluminado.

Desde mucho antes de la hora anunciada, numeroso público se situó ante la puerta de la iglesia, esperando la llegada de la comitiva.

A las once comenzaron a llegar los numerosos invitados, entre los que figuraban las personas más distinguidas de nuestra nobleza, del Cuerpo diplomático acreditado en esta corte y de la política.

A las once y media, en una carroza de Palacio llegó el novio a la iglesia, acompañado por el duque de Parcent, y momentos después en otra carroza también de Palacio, llegó la novia, acompañada por su madre, la duquesa del mismo título, e inmediatamente después, SS. AA. RR. las Infantas doña Paz y doña Eulalia y el infante D. Fernando, que seguidamente pasaron a la iglesia, ocupando la primera tribuna de la nave del Evangelio.

En el presbiterio tomaron asiento el obispo de Madrid-Alcalá y el de Sión, y las personalidades que habían de figurar como testigos del enlace.

A los acordes de una marcha, interpretada por la Capilla que dirige el maestro Irurizaga, hizo la novia su entrada en la iglesia. La marquesita de Belvis, que es, sin duda, una de las bellezas más espirituales de esta corte, estaba encantadora. Lucía traje y velo blanco, ceñido con diadema de flores, y ostentaba valiosísimas joyas.

Apadrinaron a los contrayentes, en nombre de Sus Majestades, los duques de Parcent.

Bendijo la unión el padre benedictino

Noticias generales

El lunes 18 del presente se verificará el barnizaje de las obras expuestas en el Salón Madrileño de Bellas Artes, y el martes 19 se celebrará la inauguración del mismo a las once de la mañana.

Se ruega a los expositores que hayan obtenido primera o segunda medalla en Exposiciones nacionales, y que forman, por reglamento, en unión de la Comisión organizadora, el Jurado de admisión, concurran el día 13, a las tres de la tarde, al Palacio de Biblioteca y Museos Nacionales.

Durante los días del corriente mes, y de cinco de la tarde a ocho de la noche, estará abierta en la Secretaría de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación la matrícula de Taquigrafía judicial, siendo condición indispensable el ser socio de la Academia.

Ha fallecido en Madrid, a los setenta y dos años de edad D. Manuel Cinarra Alonso, que en la actualidad desempeñaba la presidencia del Consejo de Administración de la Cooperativa de sastres.

La conducción del cadáver se verificará mañana, a las once de la mañana.

Reciba nuestro sentido pésame la familia por tan sensible pérdida.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII se dará un curso de ampliación de Higiene para médicos, farmacéuticos y veterinarios, que comenzará el día 1.º de noviembre próximo y terminará el 31 de mayo de 1922.

Para detalles y matrícula, en la Secretaría del Instituto, todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde, hasta el 30 del actual, que quedará cerrada la inscripción.

El número de alumnos será el de veinticinco.

EL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

Reforma importante

El proyecto de que el Sr. Silió dió cuenta en la reunión celebrada ayer por los ministros es muy radical, y su orientación mereció elogios de los ministros. Se disminuye el número de consejeros; se especifican las condiciones de éstos, con el fin de que todos tengan su origen y su historia académica, y no sean la influencia y la política los medios de acceso al organismo; se suprime la Comisión permanente; se nombran diversas Comisiones para entender en los varios asuntos de la competencia del alto Cuerpo consultivo; se separan del conocimiento del Consejo todas las pequeñas cuestiones de trámite que entorpecen su marcha, y se especifica que el pleno se reunirá una vez al año. El proyecto tiende a dar eficacia a un organismo que hoy carece de ella. El viernes lo firmará el Rey, y se publicará en la *Gaceta* del sábado.

El Sr. Cambó, enfermo

El ministro de Hacienda no asistió esta mañana a su despacho oficial por hallarse ligeramente enfermo.

La indisposición no ha tenido importancia hasta el extremo de que el Sr. Cambó pudo abandonar el lecho por la tarde.

Príncipe Felipe-Hohenlohe, tío del novio, y ofició la misa de velaciones el religioso franciscano D. Juan Segismar.

Durante la misa y ceremonia de enlace la referida Capilla entonó el *Cantante Domino*, de Handel; el *Bone Pastor*, de Kunt, y una villaneta del padre Irurizaga.

Terminada la ceremonia, los desposados pasaron a la sacristía, donde firmaron con ellos el contrato matrimonial, como testigos, por la novia, los marqueses de Santa Cruz, Ivanrey y Torrecilla; D. Miguel de Iturbe y los duques de Medinaceli y de Veragua; y por el novio, los Príncipes Adalberto de Baviera, Constantino Hohenlohe Langensbourg, Windischgrätz, Ausperg, Alfredo Hohenlohe Schillingsfarst y el conde Schönbörn.

Entre la numerosa concurrencia, que llenaba por completo la iglesia, recordamos, a más de los ya citados, a la duquesa de Bailén, duque de Aveiro, conde de las Navas, Sr. Cánovas del Castillo, marqués de Selvaalegre, marqués de Alhucemas, el Presidente del Consejo, D. Antonio Maura; marqués de Mondéjar, duque de Miranda, duquesa de San Carlos, conde de Salinas, marqués del Riscal, conde de Limpías, marquesa de Santa Cristina, el ex ministro D. Santiago Alba, conde de Heredia Spinola, señoras de Peirés, D. José Garnelo, marqués de Portago, marqués de Valdelapuerta, conde de la Mejorada, marqués de Bondad Real, marquesa de Mendigorría, condesa de Castilleja, duquesa de la Unión de Cuba, señora viuda de Puydelome, señora de Luque.

Limpías y muchos otros.

Terminada la ceremonia, los novios se dirigieron a Palacio para cumplimentar a sus Majestades.

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

En Palacio

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

En dos coches de París estuvieron en Palacio la marquesa de Belvis con su esposo y sus padres, para saludar a los Reyes y recibir sus presentes.

Consejo de ministros

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las siete. El jefe del Gobierno lo justificó al salir, diciendo que, encontrándose ya reunidos los ministros...

«Con la modesta anualidad de que se dispone atenderemos—agregó—a pequeños cruceros, submarinos e hidroaviones, que son los que hacen falta.»

El ministro del Trabajo facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «A propuesta del ministro de Hacienda, he aprobado la distribución de fondos del presupuesto para el año 1932...»

El Consejo aprobó la fórmula que el ministro de Marina presentará a las Cortes para la continuación de las nuevas construcciones de buques...

AL MINISTRO DE FOMENTO

El expreso diario

Córdoba-Málaga

La Cámara de Comercio ha elevado al ministro de Fomento el siguiente escrito: «Obtenido tras larga gestión, y en virtud de las circunstancias presentes, el restablecimiento del expreso diario Córdoba-Málaga...»

El monumento a Galdós

Antón Caballero

La Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria puede señalar con una serie inabarcable de triunfos su actuación para conseguir que llegase a ser realizada una de las obras más enaltecedoras que ya honroso nombre de cultura...

En recuerdo de un hijo ilustre

A León y Castillo

En cumplimiento de uno de los acuerdos tomados por la Junta encargada de llevar a cabo el proyecto de erección del monumento en Las Palmas, como homenaje a la memoria del ilustre patriótico que tantos bienes derramó sobre Gran Canaria...

El teléfono interurbano

Los pueblos y la ciudad

Hay muchos problemas que resolver en Gran Canaria con relación a Las Palmas, y uno de ellos es el teléfono interurbano. Es éste un problema de comunicaciones muy fácil de resolver; pero a pesar de la sencillez con que puede ser resuelto, hay lugares no muy lejanos de Las Palmas que carecen de servicio telefónico...

El turismo, fuente de riqueza

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

Con lamentable frecuencia ocurre que nuestro expreso llega a Málaga sin la correspondencia y los viajeros de Madrid porque el expreso Madrid-Sevilla sufre retrasos y agota los minutos de espera oficialmente señalados para los enlaces de estos trenes.

Casos hay en que se ha perdido el enlace por minutos, por segundos a veces, saliendo de Córdoba nuestro expreso cuando entraba en la misma estación de Madrid, quedando los viajeros en espera del transporte, siempre tarde, del correo, con pérdida efectiva de veinticuatro horas para todos los servicios de comunicación con África.

Aun en días normales, el plazo es tan angustioso, que diariamente quedan retrasados sacas de correspondencia y paquetes de periódicos, que por falta material de tiempo, y aunque los expresos enlacen, hay que dejar para el correo con notorio perjuicio moral y material.

Por todo ello, la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Málaga, a V. E. suplica que, atendiendo a la condición excepcional del expreso Córdoba-Málaga y a su primordial fin que las circunstancias presentes exaltan, decreté para este tren una ampliación de los plazos oficiales de espera que permita garantizar hasta donde sea posible su enlace con el expreso Madrid-Sevilla.

Es justicia que espera alcanzar de la rectitud y bondad de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Málaga, 7 de octubre de 1931.—El presidente interino, J. Huelsa Sans.—El secretario, Enrique Rivas.»

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

La Guardia de Seguridad

Posesión de caballo a los guardias

La Gaceta publica hoy una real orden, cuya parte dispositiva dice así: «Primero. Que a contar del día de hoy, el personal de tropa de Caballería del Cuerpo de Seguridad tendrá derecho a la posesión del caballo que se le adjudicó en el sucesivo en los plazos siguientes: Si el caballo tiene de cinco a siete años cuando se le adjudica, entrará el guardia en posesión del animal a los nueve años de utilizarlo; si tuviera ocho años, a cumplir igual tiempo; si tuviera nueve años, a los siete posteriores; con diez años, al cumplirse seis después, y de once a doce años, cinco años después.»

castigo y si por necesidades del servicio, podrá llevar el guardia el caballo que tuviese asignado, transportándolo por cuenta del Estado.

Tercero. En los traslados voluntarios podrá también llevar el caballo en las mismas condiciones, siempre que lo hubiesen utilizado más de las dos terceras partes del tiempo fijado en el apartado primero.

UNA FATALIDAD

A un tendero se le dispara una pistola y mata a un parroquiano

Anoche, a las nueve, ocurrió un suceso sangriento en la calle de Rafael Calvo, número 7, cuyas circunstancias no aparecen en los primeros momentos muy claras.

De los informes recogidos en aquellos momentos parece ser que a dicha hora entró en la tienda establecida en dicha casa el vecino del número 4 Francisco Díaz Ruiz, de veintinueve años, herrero, con propósito de adquirir una caja de cerillas.

Al mismo tiempo sonó un disparo de arma de fuego, y Francisco cayó al suelo mortalmente herido. Algunos vecinos se apresuraron a conducirlo a la Casa de Socorro de Chamberí, donde falleció antes de ingresar, sin haber querido explicar cómo ocurrió el hecho.

Los médicos que reconocieron el cadáver le observaron una herida en la región precordial izquierda, ocasionada por un proyectil de pistola.

Detenido el dueño de la tienda, Desiderio López, que fué el causante de la desgracia, la atribuyó a una fatalidad. Dijo que se le disparó una pistola que estaba examinando, y cuyo proyectil fué a herir en el pecho al desventurado vecino, que penetraba en aquel momento.

El tendero quedó detenido.

Posteriormente, al recibir declaración el Juzgado a los dependientes Villagra y Roderó, se vino en conocimiento que en el instante de ocurrir el hecho sólo se encontraban en la tienda éstos, pues el dueño se hallaba con unos amigos en una taberna próxima, y allí fué donde le dieron noticia de lo que ocurría.

El Juzgado dispuso que Rufino Villagra y Manuel Roderó quedaran detenidos, a disposición del juez del distrito de Chamberí, que es a quien corresponde instruir el sumario.

PARISIANA

MONCLOA. TODOS LOS DIAS. Gran programa de atracciones. Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una poseta asiento desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

EL CRIMEN DEL CORREO DE GALICIA

Un proceso que vuelve a tener actualidad

Esperando determinaciones

Continúa abierto el parentesis en las actuaciones judiciales, y todo está pendiente de las resoluciones que adopte el ministro de Gracia y Justicia, concediendo o negando la petición formulada por el presidente de la Audiencia de Avila, en que se solicita, como medio de llegar al completo esclarecimiento de los hechos, la ampliación de jurisdicción que necesita el juez especial, y que ya se concedió en la primera etapa de este proceso a otro funcionario de la Judicatura.

Las impresiones que tenemos sobre esta concesión son optimistas. Parece ser que el ministro no deja de comprender la necesidad de acceder a esta demanda del juez actual que instruye el proceso, para colocarle en condiciones de que pueda en Palencia y en León, donde hay algunos «cabas que atan», realizar actuaciones importantes relacionadas con las últimas manifestaciones de los testigos interrogados en Avila y que han motivado el procesamiento del supuesto inductor, que está en la cárcel.

Importa a la justicia y a la honorabilidad de este inculpa que esas sombras se desvanecieran pronto y serenamente. Si son falsas, capriciosas o tendenciosas las acusaciones que se dirigen al Sr. Balbuena, póngase en seguida al juez en condiciones de que las determine y aclare, a fin de que cese el entredicho en que se encuentra este pariente de la víctima desde que lanzaron sobre él esas terribles acusaciones «el Rabia» y demás actores de este tristísimo proceso.

Confiamos, pues, en que el ministro hará

con sus determinaciones que se cierra pronto este parentesis angustioso.

La taberna de la Concha

Un periodista que ha visitado la taberna de Concha la de Trobajo para ver si las manifestaciones de aquella estaban de acuerdo con la topografía del establecimiento, describe éste con toda clase de detalles.

Dice que está situado en el número 9 de la calle Real de Trobajo, que forma parte de la carretera de León a Astorga, y que además de la de entrada tiene otra puerta que da a la calle de la Iglesia, número 4.

Respecto a las piezas de la taberna que interesan, relata que detrás del mostrador hay una puerta con vidrieras, que pone en comunicación el establecimiento con la cocina, e inmediatamente después, otra puerta conduce a un corral, desde donde pueden utilizarse dos salidas distintas, sin necesidad de cruzar el establecimiento.

La casa toda era habitada por Concepción Prieto y su esposo, Bernardo Prieto.

El aspecto de la casa es miserable. La cocina donde se dice estaban reunidos los cinco individuos el día 4 de noviembre, parece incapaz para tantas personas. Sólo con muy buena voluntad o gran deseo pueden agruparse en aquella estancia tan reducida.

En una de las dos mesas del establecimiento es donde, según el «Peo de Veguellina», jugaron los reunidos el dinero que los correspondió en el reparto.

«Habrá medio de comprobar si allí se hizo efectivo el premio del crimen?»

LA NUEVA ESCUADRA

Acuerdos del Gobierno

Según acuerdo del Consejo de ministros de anoche, la ley de Escuadra será prorrogada sine die, según proyecto de ley aprobado en el Consejo de ayer.

Se calcula, sin embargo, que bastará con aplicar durante seis años más la anualidad de cuarenta millones.

Los barcos que han de construirse son: Cuatro cruceros rápidos de 33 millas de andar, seis destroyers, 28 submarinos, tres cañoneros grandes (tipo algo mayor que el Laya), 18 cañoneros chicos (tipo algo menor que el Recalde).

De esta escuadra, una parte está sin contratar aún, y otra contratada y en construcción.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

LAS CORTES

El decreto

Como ya publicamos anoche, el Gobierno acordó que las Cortes reanuden sus sesiones el día 20 del actual.

El decreto fué sometido anoche mismo a la firma del Rey, y hoy lo publica la Gaceta. El texto del mismo es el siguiente:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y conformándose con el parecer de mi Consejo de ministros,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 20 del corriente mes para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 30 de junio último.

Dado en Palacio, a diez de octubre de mil novecientos veintinueve.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura y Montaner.»

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA LAS PALMAS

El monumento a Galdós

Antón Caballero

La Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria puede señalar con una serie inabarcable de triunfos su actuación para conseguir que llegase a ser realizada una de las obras más enaltecedoras que ya honroso nombre de cultura...

En recuerdo de un hijo ilustre

A León y Castillo

En cumplimiento de uno de los acuerdos tomados por la Junta encargada de llevar a cabo el proyecto de erección del monumento en Las Palmas, como homenaje a la memoria del ilustre patriótico que tantos bienes derramó sobre Gran Canaria...

El teléfono interurbano

Los pueblos y la ciudad

Hay muchos problemas que resolver en Gran Canaria con relación a Las Palmas, y uno de ellos es el teléfono interurbano. Es éste un problema de comunicaciones muy fácil de resolver; pero a pesar de la sencillez con que puede ser resuelto, hay lugares no muy lejanos de Las Palmas que carecen de servicio telefónico...

El turismo, fuente de riqueza

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

DE COMUNICACIONES

¿Y si se rompiera el cable con Tenerife?

Hace algún tiempo hablamos de las comunicaciones entre Canarias y la Península. Hacíamos observar las anomalías en el servicio que trae, la irregularidad en las comunicaciones y como consecuencia inmenurable los perjuicios para las relaciones entre esta provincia y las demás, y el enorme daño que con ello se infiere al comercio de aquí y de allá.

En todos los aspectos de la vida social y económica de una región ejercen los servicios de comunicaciones una influencia esencialísima. El Gobierno que descuida este servicio público hasta el extremo en que está descuidado hoy en Canarias, y sobre todo en Las Palmas, comete uno de los pecados gubernamentales más enormes que pueden cometerse.

¿Cuántas gestiones llevará realizadas Las Palmas para conseguir que sean remedadas esas deficiencias en las comunicaciones que tanto perjudica el desarrollo de su vida? Hace años que las realiza sin que vislumbre siquiera ese anhelado remedio.

El problema de las comunicaciones con Canarias fué siempre tema de actualidad, porque es un problema que jamás ha sido resuelto. Unas veces por una causa, otra por otras, el resultado fué siempre el mismo para Las Palmas, en donde cada día es mayor el desamparo oficial en lo que concierne a comunicaciones.

Mejilla se hallaba estos días pasados sin comunicación con la Península. Tenía serias averías en el cable, y era menester arreglarlo para las necesidades de la campaña.

Pues bien; por fortuna, ya está arreglado el cable con Mejilla. Un barco cableero ha reparado las averías.

Y nosotros nos atrevemos a preguntar al Gobierno: ¿Por qué no se aprovecha este barco cableero para utilizarle en la reposición del cable con Las Palmas? Sería un empleo que demandan con urgencia las necesidades de todo el comercio y la industria y los habitantes todos de Gran Canaria.

Asusta pensar, señores ministros de la Gobernación y director general de Correos y Telégrafos, que un día pudiera romperse el cable con Tenerife, única comunicación que la Península tiene con Canarias. Asusta pensar que quede incomunicada una provincia espa-

ñola con el resto de sus hermanas por la imprevisión de los Gobiernos que se viene sucediendo en el Poder.

Como antes decíamos, sería dar pruebas de una negligencia imperdonable no enviar al barco cableero, que hasta hace unos días estaba ocupado en el arreglo del cable con Mejilla, a que amare y arregle el cable con Las Palmas.

Nosotros brindamos al señor conde de Colón, que con tanto celo y acierto está dirigiendo las comunicaciones, otro gran éxito con la recomposición del cable con Las Palmas.

¿YA ERA HORA?

El Palacio de Comunicaciones de Las Palmas

No es esta la primera vez que se habla en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de este asunto de tanto interés para Las Palmas. Menos mal que ahora parece que va de veras, a juzgar por el empeño que en ello ha puesto el ministro del Trabajo, Sr. Matos; pero día hubo que al pensar en los problemas de Las Palmas sentimos el temor de que el que se refiere a la Casa de Correos y Telégrafos de la hermosa ciudad canaria no se realizara.

Un diario de Las Palmas publica un telegrama del ministro del Trabajo que dice así: «En estudio Jurado calificador proyecto edificio Correos Telégrafos Las Palmas, lo devolveré muy pronto, pasándolo al Consejo de Estado. Hoy se pide a la Ordenación de pagos del ministerio de la Gobernación el crédito para las obras de dicho edificio.»

Ya está operado el solar en la calle de Domingo S. Navarro para ese gran edificio, que llenará una gran necesidad de aquella plaza comercial.

LOS PUEBLOS Y LA CIUDAD

El teléfono interurbano

Hay muchos problemas que resolver en Gran Canaria con relación a Las Palmas, y uno de ellos es el teléfono interurbano. Es éste un problema de comunicaciones muy fácil de resolver; pero a pesar de la sencillez con que puede ser resuelto, hay lugares no muy lejanos de Las Palmas que carecen de servicio telefónico...

Descontando Telde, ningún otro poblado de esa parte de la isla tiene comunicación telefónica con Las Palmas, centro del comercio y la industria, y lugar adonde necesariamente tiene que afluir la riqueza de los campos canarios.

¿No es triste y lamentable el estado de apartamiento en que se hallan sumidos los pueblos citados, por lo menos en el orden a que nos referimos?

Los esfuerzos de todos deben unirse para conseguir estas ventajas, que en los tiempos que corren no deben faltar ni aun en las más apartadas e insignificantes aldeas.

No es necesario exponer las razones, el por qué debieran estar en comunicación telefónica, por lo menos, todos los Ayuntamientos de la isla con la capital y entre sí.

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A Noruega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Egipto, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

Podríamos enumerar muchas ciudades y poblaciones de Europa que viven exclusivamente del turismo, y viven espléndidamente. Pero la lista sería interminable.

Que el turismo fomente la cultura, la industria y el comercio de los pueblos en la medida más amplia que puede concebirse, es una verdad que solamente un insensato puede refutar. El turismo influye asimismo en las costumbres, en la producción industrial y agrícola y hasta en la fisonomía de las ciudades.

El convencimiento de todo esto se adquiere nada más que estudiando el influjo del turismo en muchas grandes capitales.

Los turistas no solamente dejan dinero, sino que contribuyen a mejorar las condiciones de vida del país; así, Londres hace treinta años era una de las ciudades que peores fondos tenía, y la gran concurrencia de extranjeros la ha obligado a construir unos treinta y tantos hoteles de los mejores del mundo.

Antiguamente eran los ingleses los que mayor contingente daban al turismo; posteriormente les superaron los norteamericanos, quedando los franceses en tercera línea.

En Suiza, durante los últimos veinte años, ha subido el número de hoteles de 1.500 a 2.200. En 500.000 se calcula el número de turistas que visitaron a Suiza en 1913, los que gastaron más de 34 millones de francos, o sea unos 60 francos por habitante.

Estas son lecciones que debieran tener presentes nuestros Gobiernos, nuestros Ayuntamientos y los fondistas. Paralizado el turismo a consecuencia de la nefasta guerra que ha asolado a Europa, ha comenzado ya el cultivo del turismo y nosotros debemos ponernos en condiciones de atraerlos esta fuente de riqueza.

Las Palmas reúne condiciones inmejorables para esto, como demostraremos.

La Fiesta de la Raza

La fiesta de hoy

España celebra hoy la Fiesta de la Raza. Ella significa amor cada día más intenso, vínculos cada vez más fuertes entre las Repúblicas hispanoamericanas y la madre patria. La solemnidad que acompaña a los actos que hoy se efectúan en España, constituyendo la hermosa Fiesta, dice de su significación altísima. En ellos se muestra latente la realidad imperecedera que entraña esa veneración fervorosa que, como hijas amantes, guardan para su madre España las naciones del otro lado del Océano.

Tiene esta Fiesta efusiva de hoy el perfume de la actualidad, ya que tan cerca están las horas en que el Ejército español que pelea en África reconstituye con su valor y su sacrificio el poder de nuestra influencia en el ingrato y traidor espíritu rifeño.

Así demuestra de nuevo España ante el mundo entero que la estirpe de sus conquistadores y de sus guerreros no desmaya un instante en la nobilísima misión de llevar la Fe y la Cultura allí donde tan necesarios son y en la cultura allí donde tan necesarios son, estos dos invaluables tesoros espirituales, sin los cuales el hombre de todos los tiempos y de todas las civilizaciones ha vegetado al margen de la vida.

Y en esta ocasión, como en otras, no han podido menos de recordar muchos hijos de aquellas naciones el deber en que se hallaban de acudir a incorporarse a los defensores de la anciana madre, y cumpliéndole se han alistado como voluntarios de nuestro Ejército, obedientes a los impulsos de una explosión de patriotismo, siguiendo banderas gloriosas. Cuba, la Argentina y otras Repúblicas hispanoamericanas han enviado núcleos de jóvenes, que hoy se encuentran al lado de nuestros soldados en tierras africanas.

Por todo ello, la Fiesta de la Raza de hoy tiene el interés que le prestan los actuales momentos, en que España afirma de modo irrefutable y con brío que no admite debate su poder en aquella parte más hostil a toda idea de civilización del Norte de Marruecos.

Voces autorizadas se elevan en el teatro Real para enaltecer las virtudes de la raza. Poetas excelentes cantan a la Gran Patria que habla la lengua de Cervantes.

Que todos presencien la dicha de esta madre, que se muestra siempre tan gozosa de la felicidad de sus hijas de allende el Atlántico.

Una alocución del alcalde

En los sitios de costumbre se ha fijado la siguiente alocución, firmada por el conde de Limpías:

«Madrileños:

La Fiesta de la Raza conmemora la fecha gloriosa del descubrimiento de América, acontecimiento quizá el más grande de nuestra Historia, honra imperecedera de la patria.

La iniciación feliz de esta epopeya abre el gran ciclo de la edad moderna por mano de España, madre generosa que vierte en el amplio y hermoso continente americano los tesoros de su fe, de su idioma y de su civilización; sello inmortal con que nace al mundo la raza hispanoamericana, fuerte y generosa en el presente, y cuyo progreso y excelsas virtudes son presagio de sus altos destinos en el porvenir de la Humanidad.

Los conquistadores, los propagandistas de la fe, los guerreros, los literatos, los monarcas que condensaron el movimiento americanista, la insignie Isabel, que trazó en su testamento los destinos de la raza, forman constelaciones en nuestros recuerdos, que deben guiar a nuestro pueblo al trabajo, a la virtud y a la lucha por sus nobles ideales.

En esta fecha gloriosa, a la vez que conmemoramos los recuerdos de la Historia debemos tender nuestra mano fraternal a las naciones americanas y juntos laborar por el porvenir de nuestro pueblo en bien de la Humanidad.

¡Salud a las naciones hispanoamericanas! Casas Consistoriales de Madrid, 12 de octubre de 1921.»

La función en el Real

La espléndida sala del teatro Real ofrece un aspecto muy brillante.

En los palcos se ve al Gobierno y al Cuerpo diplomático. En el proscenio de ministros se encuentra el ministro de Estado.

En butacas, un público muy selecto, en el que figuran hermosas damas, elegantemente ataviadas.

A las cuatro en punto de la tarde comienza el acto.

La Banda Municipal de Madrid, dirigida por el maestro Villa, interpretó la preciosa página de nuestro insigne compositor Ruperto Chapí, «La Revoltosa», que fué escuchada con creciente interés y ovacionada largamente al final.

Después de un brevísimo descanso, la señora Mercedes Pardo, Paco Hernández y el resto de la compañía del Infanta Isabel, interpretaron el primer acto de la comedia de D. Felipe Sassone, titulada «A campo traviesa».

El público acogió con evidentes pruebas de simpatía y aplauso a los artistas de la compañía del teatro de la calle del Barquillo.

Virginia Fábregas, la hermosa actriz mexicana, que no ha querido que esta fiesta patina en nombre del arte dramático de su país, leyó una admirable poesía de su compatriota el poeta Luis Urbina.

La voz cálida, deliciosamente timbrada de la ilustre artista, dió a las estrofas del poeta mejicano toda la emoción que en ellas palpita.

Una ovación efusiva, en la que iba también una expresión de cortés admiración para la dama mexicana, que de tal modo tornaba párrica en la fiesta, acogió la poesía y a su bella intérprete.

He aquí la poesía leída por la Sra. Fábregas:

ARENCA LIRICA

¡A ESPAÑA!

En la Fiesta de la Raza

Un día, bajo el arco de triunfo de la Historia, pasaron, fieramente, vendido y vencedor: dos razas, ya fundidas en un lauro de gloria; dos iras, apagadas por un beso de amor.

Un día, en una tierra de virginal portento, donde es más claro el aire y más pura la luz, unas heroicas manos, con ademán violento, de los antiguos dioses en el altar sangriento, clavaron una espada y alzaron una cruz.

Un día, como alondra que enamoró un reftejo, movió una joven india las flores de sus pies, y se acercó a mirarse como en bruñido espejo, en la corona fulgida del capitán Cortés.

Un día se cumplieron los divinos oráculos, y los hombres de Anáhuac y los hijos del Sol, tras hazañas sublimes y heroicas espectáculos, unieron alma azteca y espíritu español.

Y así después del ímpetu del odio y de la saña, por voluntad divina y en una hora triunfal, del Viejo Continente surgió la Nueva España, como en abril se abre la rosa en el rosal.

Y he aquí que pasados los siglos, en un día de efusión y de encanto, te canto, madre mía! en esta misma lengua de pureza de lis, que el asombroso niño de México aprendía de labios de los dulces misioneros de Asia.

He aquí que nacimos en el árbol longevo y en su follaje somos cual una rama fiel, y en el jardín de América, un florido renuevo nutrido con la savia del español laurel.

¡Qué importa que los vientos las naves desarbolen? Las fuerzas del destino por fin han de triunfar. Con ansias fecundantes, cual misterioso polen, voló el alma de Iberia por encima del mar.

¡Y fué la España pródiga! Jamás debí ni enteca dió el grano de su trigo y el zumo de su vid, y trasegó en la arcilla del ánfora tolteca el vino generoso de la sangre del Cid.

¡Duermes tranquila, sombra del triste Motecuzumal! Serénate, fantasma del bravo Capitán! ¡Una sola es la raza, y una sola la pluma en la diadema azteca y en el alirón de Hernán!

El águila de Anáhuac, que libre emprende el vuelo, da sus alas al viejo castellano león. ¡Una sola es la raza y uno solo el abuelo, y uno solo el latido de un solo corazón!

El porvenir se alza cargado de preguntas; mas nuestras costas, sobre la azul inmensidad, se ven, como dos manos que ya estuvieron juntas, y que se alargan como para estrecharse más.

España, entre tus brazos abrigo nos ofrece, —en un fatal instante de angustias y de horror— ¡Oh, madre augusta y noble, madre inmortal, tres veces santa, por tu heroísmo, tu amor y tu dolor!

Tú llegarás. Tu espíritu alto, sereno y fuerte ya con el nuestro y juntos se les verá vencer; triunfarás del odio, de la envidia y la muerte, y cumplirás tranquila tu misión y tu suerte... ¡En tu horizonte hay brillos como de amanecer!

Y un día, bajo el arco de triunfo de la Historia, pasarás con tus hijas en eterno lauro; ellas irán en coro, cantando tu victoria, con las frentes nimbadas por la luz de tu gloria y endulzados los labios con tu beso de amor.

LUIS G. URBINA

Madrid, octubre de 1921

El gran actor dramático D. Enrique Borrás dió inmediatamente después lectura al hermoso canto «La tizona», del drama del mismo título de los ilustres poetas López Alarcón y Godoy.

El Sr. Borrás obtuvo un señaladísimo triunfo, en el que se demostró la admiración y la simpatía con que era escuchado.

D. Gabriel Maura

Después de la lectura de «La tizona», el conde de la Mortera dió lectura a un discurso, que comenzó analizando el esfuerzo de nuestra raza, cuya historia contiene mayor número de héroes que la de otra raza cualquiera; pero reconoció al mismo tiempo los grandes defectos de que adolece nuestro espiritualismo.

«En todos los hechos—dice—se advierte el esfuerzo individual; pero al mismo tiempo, la falta de conexión de nuestra energía dió origen a la esterilidad de la labor histórica de nuestra raza.»

Advierte que, como acontece en el Ejército, sujeto hoy a los preceptos de la ciencia, sucede también en la economía y en todas las actividades humanas.

«En ellas—dice—la obediencia y la disciplina sirven de pauta para unificar los esfuerzos.»

Recuerda que al estallar la guerra europea nuestra neutralidad fué atribuida a la decadencia de nuestro pueblo; pero ha bastado que se produjeran los últimos sucesos de Marruecos para demostrar al mundo que España tiene vitalidad y que su raza no ha muerto.

Se lamenta de la propaganda del falso panamericanismo, que tiende sólo a asegurar la hegemonía de determinadas Repúblicas, y entiende que sobre el concepto territorial debe existir el estímulo de razas como medio de unión de los pueblos.

Elocuentes frases cierran el discurso del conde de la Mortera, en las que excita a todos los pueblos de raza española a unos esfuerzos para desterrar la causa de los males que nos afligen.

Después del discurso del Sr. Maura púsose en escena el segundo acto de la comedia de los Sres. Alvarez Quintero, «La calumniada», siendo interpretada por Margarita Xirgu, el Sr. Muñoz y demás artistas del teatro Español.

Después de un descanso será interpretada la ópera del maestro Usandizaga, titulada «La llamas».

Los bailes americanos que iban a ser ejecutados por varias parejas de baile del Es-

pañol se han suspendido por no haber llegado el material de orquesta.

Ricardo Calvo, primer actor del Español, leyó varias poesías, entre ellas la siguiente, de nuestro compañero Goy de Silva:

La antorcha de la raza

Esta antorcha, oh buen padre, que me das encendida, juro llevarla ardiente hasta el fin de mi vida, y cuando ya no pueda sostenerla mi mano, si un hijo no tuviere, la entregaré a un hermano. Hablo de parentescos de raza y de ideales, fraternidad sagrada... y en careras triunfantes del Viejo al Nuevo Mundo, de un Océano a una Aurora, llevaremos fervientes la antorcha guiadora. Luz sabia del pasado, que alumbrará al futuro... ¡nuestra antorcha es el faro del pensamiento puro!

España, madre heroica de pueblos victoriosos, da su antorcha perenne, de reflejos gloriosos, a sus hijos de raza que hacia la nueva era, unánimes se lanzan en juvenil carrera. Y el futuro enigmático, que al vencedor aguarda, ¡para la raza hispánica sus maravillas guarda!

GÓY DE SILVA

La Glorieta de Rubén Darío

El alcalde, conde de Limpías, ha dispuesto que se tramite con actividad el acuerdo relativo a dar el nombre de Rubén Darío a la Glorieta del Cisne, debiendo, al efecto, notificar a los propietarios de dicha vía y solicitar la oportuna autorización del ministerio de la Gobernación. También ha dispuesto se forme el proyecto de placa conmemorativa, y por estas causas no se puede señalar el día de la inauguración, no pudiendo ser el día de hoy.

Los estudiantes hispanoamericanos

En el paraninfo de la Universidad Central se celebrará mañana, a las tres de la tarde, un acto de confraternidad hispanoamericana, que será presidido por el rector, doctor Carracido, y al cual asistirán los profesores y alumnos madrileños.

La Comisión de estudiantes mejicanos, presidida por el Sr. Erro, hará entrega al rector y a los estudiantes de los mensajes que envía la Federación de Estudiantes de Méjico.

El Ateneo de Estudiantes Hispanoamericanos ha organizado un té-baile en su honor, que se celebrará en los salones del Palace Hotel, al cual asistirá la colonia americana, y es de esperar que numerosos estudiantes madrileños.

Para tener entrada en el paraninfo será de absoluta necesidad presentar el resguardo de matrícula o el «carnet» de identidad escolar.

Sociedad Cultural Deportiva

Con la colaboración de los señores don Félix Lorenzo, D. Germán González Zavala, Zozaya, Soler y Vehils, y con motivo de la Fiesta de la Raza, celebrará la Cultural

Deportiva, en su domicilio, Pontejos, 3, esta noche, a las diez, una reunión, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

EN PROVINCIAS

Nuestros corresponsales en provincias nos telegrafían dándonos cuenta de las solemnidades celebradas con motivo de la Fiesta de la Raza.

Como sería repetir los mismos conceptos, hacemos gracia de ellos a nuestros lectores.

EN BARCELONA

Barcelona.—La Fiesta de la Raza ha sido eminentemente oficial. Las tiendas y comercios, las obras, muelles del puerto y demás trabajos se han realizado, durante la mañana, como los días laborables.

Han holgado las oficinas públicas del Estado y Municipio y los Bancos.

Los empleados de la Mancomunidad tan sólo trabajaron como de ordinario.

Los edificios públicos, los Consulados, casas de Banca y Consignatarias han aparecido adornados.

En la Bolsa no habrá hoy contratación.

EN SEVILLA

Sevilla.—El alcalde ha visitado al Infante D. Carlos para invitarle a la Fiesta de la Raza.

El Infante ha manifestado que no podía aceptar porque necesitaba ir a Jerez para asistir al descubrimiento de una lápida que se dedica a la memoria del teniente coronel Primo de Rivera.

En representación del Infante asistirá a la Fiesta de la Raza un general.

El alcalde ha visitado también al gobernador y al arzobispo, quienes le han prometido asistir a los actos que se han organizado.

EN EL EXTRANJERO

EN BELGICA

Comité hispanista en Bruselas

Bruselas.—En esta capital acaba de constituirse un Comité hispanista, formado de españoles, hispanoamericanos y belgas hispanófilos.

Su primer acto será celebrar, con la cooperación de la Unión de Asociaciones Internacionales, la Fiesta de la Raza con motivo del aniversario del descubrimiento de América. La ceremonia se celebrará en el Palacio Mundial el domingo, a las tres de la tarde.

Se pronunciarán discursos acerca de la historia del descubrimiento de Nuevo Mundo, del papel internacional de la raza, de la lengua, del pensamiento y de la ciencia hispánicas.

Algunos oradores hablarán también de Bélgica y de la cuestión del Pacífico.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

Telegrama de gratitud

El coronel de Infantería D. Quirico Aguado, que fué a Melilla con motivo de la muerte de dos de sus hijos, que pertenecían al ejército de operaciones, ha telegrafiado al Rey, por mediación del general Miláns del Bosch, dándole las gracias por el sentido pésame que le envió.

Sus Majestades y los heridos

Los Reyes han vuelto a visitar a los heridos de África que están en el Hospital Militar de Carabanchel, conversando con todos.

Libros para los soldados

D. Angel Abad Tarder ha reunido en un tomito, con el título *Aragón de ronda*, unos cantares baturros, que tienen el perfume popular, que tan bien va con este género de poesía del pueblo.

El Sr. Abad Tarder nos ha enviado algunos ejemplares—muy pocos para cumplir el propósito del autor—, que enviamos a algunos heridos y enfermos del Hospital de San José y Santa Adela.

Llegada de heridos

Cádiz.—Procedente de Melilla ha llegado a este puerto el buque-hospital *Alicante*, trayendo a su bordo a 232 soldados enfermos y heridos.

El numeroso público que presenció la llegada del buque le dispuso un cariñoso y entusiasta recibimiento, entre los acordes de la Marcha Real, ejecutada por una banda militar.

Con las debidas precauciones, los expedicionarios fueron trasladados, acto seguido, en autos y coches, cedidos desinteresadamente por algunos particulares, a los hospitales de Mora y de San Juan de Dios, en donde varias damas de la Cruz Roja les agasajaron y alojaron convenientemente.

La mayoría de estos enfermos serán trasladados a los hospitales de Badajoz cuando su estado se lo permita.

Fallecimiento de un herido

Málaga.—Entre los heridos llegados en la última expedición figura el aristócrata catalán Sr. Puigcarbó, perteneciente al Tercio de extranjeros, que sufre heridas en el brazo izquierdo y pierna derecha.

Pocas horas después de llegar ha fallecido el sargento del segundo regimiento de montaña Eloy Pozo García, natural de Segovia, a consecuencia de una bronconeumonía.

Santander quiere hospitalizar a los soldados montañeses heridos y enfermos.

El alcalde de Santander se ha dirigido al jefe del Gobierno pidiéndole que cuantos heridos o enfermos haya de aquella provincia, procedentes del ejército de África, no sean hospitalizados en ninguna otra provincia sino en Santander, por tener allí elementos sobrados para ello.

DE TETUAN

Una acción en Bajá

Un destacamento de soldados indígenas que marchaba escoltando un convoy civil, encontró en la llanura de Tulzamar una partida de malhechores, que intentaron asaltar el convoy durante la noche, apoderarse de las mercancías de que aquél era portador; pero el destacamento de soldados a que antes nos referimos, defendió heroicamente el convoy confiado a su custodia, y no solamente los malhechores no consiguieron su objeto, sino que el fuego de las tropas les hizo tres muertos, que los asaltantes abandonaron sobre el terreno, además de un indígena herido y de tres fusiles de que se apoderaron los soldados del Maghzen.

RESUMEN DE LA SITUACION

Nada nuevo después de la total ocupación del Gurugú. En Melilla se dedican las clases civiles a festejar y aplaudir al Ejército.

Mientras tanto, prosigue la labor política relacionada con la paz, que solicitan diversas fracciones. Tal vez se haya adelantado, con las recientes victorias, mucho más de lo que está a la vista.

Ya dijimos al comienzo de esta campaña, cuando el pesimismo cundía, que no estaban las cosas peor que en 1909. Doce años de dominación no pueden haberse perdido totalmente. Confiemos en nuevos éxitos y en nuevas sumisiones.

Se halla extendido el error de que nuestras tropas han dominado ya, con las conquistas recientes, todo el territorio comprendido hasta el Kert. Aún quedan algunos hueros por roer para lograr tal objetivo. Antes de ser dominado el Kert deberán aparecer en los partes oficiales nombres como los de Ras Medina, el Harcha, Tauriat Zuz, Yazanen, Is-Hafen y otras posiciones dominantes.

Lo que es de desear que se confirmen los augurios de una débil resistencia por parte del enemigo.

AVISOS UTILES

Catarros, tos, asma, voz, cúranse con inhalador Caldeiro. 3 ptas. en farmacias.

Vendo privilegio de invención de artículo de gran necesidad y consumo, que ofrece ganancia fabulosa.

En la Administración del periódico darán razón y explicación del invento.

EN LA LATINA

Procesión de la Virgen del Pilar

Esta tarde salió de la iglesia de San Andrés la tradicional procesión de la Virgen del Pilar.

El recorrido por las calles cercanas fué lucido y brillante, asistiendo las Cofradías y Congregaciones de la popular parroquia.

Un cantor aragonés, devoto de la Pilarica, cantó diversas jotas religiosas durante el trayecto, mientras se apiñaban los transeúntes al paso de la procesión.

UNA MINA A LA DERIVA

El ministro de Marina ha dicho hoy a los periodistas que agradecerá la inserción del siguiente telegrama, recibido del capitán general del departamento de Cartagena:

«Comandante Marina Mallorca comunica telegrama hoy haber sido vista una mina a la deriva en latitud 42° 26' N. y longitud 4° 23' E.»

El Sr. Sánchez Guerra manifiéstese reservado

Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Sánchez Guerra.

Cuantas tentativas hicimos por conocer la impresión del presidente del Congreso acerca del momento político actual fueron infructuosas.

Con una frase contestó a nuestro requerimiento, y fué ésta:

—Continúo en pleno verano. Es decir, que el ilustre político sigue manteniendo la misma reserva absoluta que se impuso este verano, a partir de la constitución de este Gobierno.

A última hora de la tarde acudió a su despacho oficial, en donde le saludaron varios diputados y amigos, el Sr. Sánchez Guerra.

PETROGRADO EN ESTADO DE SÍO

51 buques extranjeros en su puerto

Varsovia.—Según las informaciones publicadas por la Prensa finlandesa, ha sido proclamado el estado de sitio en el puerto de Petrogrado.

Un telegrama de Moscú, recibido en Riga, dice que se hallan fondeados, desde fines de septiembre, en el puerto de Petrogrado, cincuenta y un navios extranjeros, a cuyo bordo, además de otros materiales cargados, vienen dos millones y medio de «pounds» de carbón, otros dos millones y medio de cariles, y abundante material ferroviario.

REUNION IMPORTANTE

Los consejeros del Banco y el Sr. Cambó

Durante toda la tarde estuvo circulando en el Congreso y otros centros políticos la noticia de una reunión que se suponía estaban celebrando los consejeros del Banco de España con el Sr. Maura en su domicilio.

La noticia dió lugar a que los reporters, concediendo importancia a esta reunión, se pusieran en movimiento, dirigiéndose a la casa del jefe del Gobierno, en la que les manifestaron que el Sr. Maura no había recibido visitas en el día de hoy, y que después de comer había salido.

La reunión, en efecto, existía; pero no era con el Sr. Maura, sino con el ministro de Hacienda, el cual, para asistir a ella, había tenido que abandonar la cama.

Por esta causa se celebraba en su domicilio particular.

La reunión es para dar a conocer el señor Cambó a la representación del Banco de España las líneas generales de su proyecto y oír su opinión.

A la hora de cerrar esta edición la reunión continuaba.

Viaje del ministro de la Gobernación

Zaragoza.—El ministro de la Gobernación oyó misa en el Pilar, acompañado de su señora, a las nueve, visitando luego el Reformatorio del Buen Pastor, cuya instalación eligieron, retirándose luego a descansar.

La población está animadísima, celebrándose solemnemente cultos en honor de la Virgen. Esta mañana hubo diana militar por las calles de la población, que presenta el aspecto más brillante.

La Conferencia de Irlanda

Londres.—La Conferencia sobre Irlanda, en Downing Street, ha comenzado bajo los mejores auspicios.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad de los Pontones, número 2. Adm. Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo

Noticias de sociedad

El día 13, festividad de San Eduardo, celebrarán su fiesta onomástica los señores Baber, Espinosa de los Monteros, Figueroa y Alonso Martínez, Acha, Navarro Salvador, Pérez Ortega, Cobián, Sanmartín, Josué, López de Rozas, Larrea, Gullón, Vincenti, Yáñez, Rosón, Larrodera, Aguilar, Gómez de Baquero, Lacasa, Vela (hijo), Vassallo, Mendaro, O'Shea, Espín, Vázquez, González Llana, Lozano, García, Mareno Agrela, Pardo, García Sola, Barandiarán, Ortiz y Casado, Malvar, Bosch, Bascón, Sánchez Roldán, Butler, Losada, Vela, Montesinos, Saavedra, Laiglesia, Sánchez Hontoria, Matos, Maluquer, Beltrán, Rubio, Quiroga, Bermúdez, Reina, Iglesias, Zea, Sánchez Arjona, Ruiz, García de Hita, León y Ramos, Echevarría, Soler, López Ochoa, Losas, Luengo, Suárez Ramos, Manzano, Ródenas, Casanova, Menéndez Tojo, Mier, Serrano Fatigati, Aguillo, Berdoras, Ovejero, Cortázar, Estelat, Huals, García de la Barga, Serrano Codécido, Ponco de León, Crespo Seefert, Escalona Marín, Canencia, Berenguer, Gómez García, Maristany, Cea, Navarro y Gasset y Chinchilla.

Los marqueses de Monteflorido, Casa Montalvo, Ciriuñuela, San José y Matallana. Los condes de Lizárraga, Maluque y Premio Real.
BODA
En el oratorio del palacio de la duquesa viuda de Terranova se celebrará el día 24 del actual el enlace de su hija, la poseedora del título, con el joven conde de Ballobar.
NOTAS VARIAS
Los condes de Casa Tagle de Trasierra se han instalado en un cuarto de la casa número 29 del paseo de Recoletos.
-Varios socios del Nuevo Club han obsequiado con un almuerzo en aquella aristocrática Sociedad al jefe del Tercio de extranjeros, teniente coronel Millán Astray.
-Está recibiendo muchas felicitaciones el escritor D. Fernando Aguilar y Gómez por haber sido nombrado comendador de la Orden de Carlos III.

INTOXICADOS POR SETAS
Zaragoza.—En Talamantes, los vecinos Cecilio y Florencia Apénde y Dorotea Pérez han fallecido, a consecuencia de haber ingerido setas venenosas.
El suceso ha producido honda emoción.

Por la noche, segunda representación del drama nuevo, en tres actos y en verso, de Fernando López Martín, titulado El rebaño.
Eslava.—Éxitos enormes de El ardid, ingeniosísima comedia nueva de Muñoz Seca, y de la admirable producción de Arniches La chica del gato.
El viernes y sábado, por la tarde, a las seis, La chica del gato. Ambas noches, a las diez y cuarto, El ardid.
El domingo, a las seis, El ardid; a las diez y cuarto, La chica del gato.
Apolo.—Mañana, a las seis y cuarto, se verificará el segundo vermouth de moda, representándose la renombrada zarzuela El asombro de Damasco.
Por la noche, a las diez y media, las aplaudidas zarzuelas El cuarteto Pons y El Otelito del barrio.
Cómico.—El sábado de la presente semana se verificará la inauguración de la temporada Prado-Chicote, con el siguiente variado programa: a las diez en punto de la noche, el episodio cómico, en prosa, original de Ramos Martín, El cuarto número trece; estreno del propósito guero, en quince minutos, por Luis Sandoval, Los legionarios; y el reestreno del sainete en dos actos, divididos en seis cuadros, original de los señores Pérez Fernández y Luque, Las mujeres mandan o Contra pereza, diligencia.
Martín.—Mañana por la tarde (jueves de moda), secciones sencillas: La Corte de Faraón y Las corsarias.
El sábado, a las diez y cuarto, estreno de la humorada lírica en un acto, dividido en tres cuadros y un radiograma de madrugada, Ojo por ojo, original de los Sres. Paso, Rosales y los maestros Luna.
Magnífico decorado de los escenógrafos Sres. García y Ros. Lujoso vestuario, confeccionado por Julio Pérez.
Fuencarral.—Es esperado con gran interés el debut de la eminente cantonista italo-española Adria Rodi.
De no surgir algún contratiempo, como la vez anterior, la presentación de dicha artista en este teatro tendrá lugar el próximo sábado 15.
Nacimiento de una nación.—Mañana se estrena en el Real Cinema y Príncipe Alfonso la grandiosa creación cinematográfica Nacimiento de una nación (historia de los Estados Unidos).
Esta cinta, que está dividida en dos únicas jornadas, hará desfilar a Madrid entero por ambos salones, a fin de poder admirar una verdadera maravilla del cinematógrafo.
La primera jornada, que es la que se estrena mañana, comprende todas las luchas entre los Estados del Norte y los del Sur.
La segunda jornada desarrolla la tragedia

entre blancos y negros, que dió lugar a la creación de la célebre secta de los caballeros de Ku-Klux-Klan.
CARTEL PARA EL DIA 13
COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—6 (matinée), María de Begofia (con precios de diario).—10,15, María de Begofia.
LARA.—Compañía de Virginia Fábregas.—6,30, La castellana.—10,30, La sin ventura (última semana de actuación).
CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—6, La loca de la casa.—10,30, El rebaño.
INFANTA ISABEL.—Compañía cómicodramática.—6, El hombre desconocido.—10,15, La alumniada.
ESLAVA.—6, El ardid.—10,15, La chica del gato.
APOLO.—6,15, El asombro de Damasco.—10,30, El cuarteto Pons y El Otelito del barrio.
REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Los claveles rojos.
ZARZUELA.—6, La canción del naufrago.—10,30, La reina mora y La canción del olvido.
COLISEO IMPERIAL.—6,30, El genio alegre.—10,30, La república de la broma.
PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—A las 5,30 tarde y a las 10 noche. Hoy gran moda.—Estreno de La daga de los diamantes (por Lina Cavalieri, del programa Ajuria).—La flor de la montaña (por Wallace Reid).—Lydia Gilmore (por Paulina Frederick).—Y Charlot y la Policía.—Butaca, 0,80; general, 0,20.
NOVEDADES.—6, El rey del azogue.—7,15, Las tres cosas de Juanita.—9,45, Los hombres de bien.—11, Mariquita la Pispajo.
MARTÍN.—6,15, La corte de Faraón.—7,30, Las corsarias.—10,15, Molinos de viento y Las corsarias.
LATINA.—6, Las corsarias.—7,15, Los tíos primos.—10,15, El banderín de la cuarta.—11,30, Las corsarias.
IDEAL ROSALES.—El parque de moda.—Éxitos de Manolita Etíel y Amparito Medina.
FUENCARRAL.—Notables atracciones.—A las 6 tarde y 10,15 noche.—Películas.—Los Salton's.—Los Juliano.—Hermanos Palacios.—Hermanos Albano.—Edmond de Briés (grandioso éxito).
CINE IDEAL.—5 tarde y 10 noche.—Estreno: La novia núm. 13 (cuarto libro, por los intrépidos actores yaquims Margarita Clayton y John O'Brien).—Estreno: Una escena peligrosa (muy original y cómica, marca Fox, dos partes).—Un viaje de novios (muy cómica).—La dádiva secreta (por la hermosa actriz neoyorquina Gladys Walton), y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.
Empresa Sagarra.—5 tarde y 10 noche.—Último día del episodio final de La mano invisible.—Marruecos (suplemento núm. 5: no: Atracción invencible.—Sensacional es-jornada).
SALON DORE Y CINEMA ESPAÑA.
Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Una corrida de toros por Gallito, Belmonte y Belmontito.—Estreno: La huerfanita (por Mary Pickford).—Marruecos (suple-mento núm. 4).—Estreno: Los vencedores (por Henny Porten).—Estreno: Los vencedores invisible (episodio final).—El viernes, fot-midable programa kilométrico.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 13 de octubre de 1921
Santos del día.—Santos Eduardo, rey; Teófilo, obispo, y Venancio, abad, confesores; Fausto, Jenaro, Marcial, Huginio, Carpó, Florencio, Daniel, Samuel, León y Nicolás, mártires, y Santa Celedonia, virgen.
La misa y oficio son de San Eduardo, con rito semidoble y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, donde continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón, que predicará D. Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Frutos Valcarlos, preces y reserva.
En las Carmelitas de Santa Ana calle de Torrijos continúa la novena a Santa Teresa a las cuatro y media, y predicará el padre Echevarría.
En la iglesia Pontificia, a las seis, ejercicios por la Pía Unión de San Antonio.
En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y media de la tarde, corona.
En el Carmen continúa la novena a Santa Teresa de Jesús a las seis, predicando el señor Jaén.
En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos.
En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario al anochecer, y predicará el Sr. Jaén.
En el Cristo de la Salud, a las seis y media, ejercicio de la novena a Nuestra Señora del Pilar.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, o de la Salud en Santiago, San José y en la Pasión.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Sancti Spiritus.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

INFORMACIONES TEATRALES

NOVEDADES
'El rey del azogue,'
Isidro Amorós estrenó ayer en Novedades una humorada con escenas de sainete, que lleva por título El rey del azogue.
Amorós, que se ha presentado con esta su primera obra teatral, ha demostrado excelentes condiciones de autor.
Lo mejor de esta producción son las escenas de sainete, que están bien vistas, lo suficientemente unidas, y son reveladoras de una técnica muy poco común.
Sus primeras armas en el teatro las ha hecho bien dignamente Amorós, porque El rey del azogue tiene originalidad, situaciones dibujadas de mano maestra y aderezadas con gracia limpia, de buena ley.
La música, del maestro Larriva, también compositor novel, es inspirada, fresca y alegre, y sirve a la perfección al libro.
Muchos números fueron repetidos, entre grandes aplausos.
La interpretación fué impecable. Aparici y María Lacalle están en esta nueva obra como en todas: muy bien.
El resto de la compañía de Novedades, una de las más completas y disciplinadas,

cooperó al éxito que ayer alcanzó El rey del azogue.
Los afortunados autores salieron, al final, muchas veces al proscenio a recibir las ovaciones del público, que llenaba el teatro.
TARRERO
Gacetillas
Comedia.—El miércoles 19, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico, en tres actos, original de Antonio Paso y José Rosales, titulado Melchor, Gaspar y Baltasar.
Decorado nuevo de los Sres. Blancas y Ripoll.
Lara.—El beneficio de Virginia Fábregas promete verse muy concurrido.
El público de Madrid aprovechará esta ocasión para ofrendarla el testimonio de las simpatías que ha sabido conquistarse en esta breve temporada.
Como fin de fiesta, Fany Scheller, la bellísima actriz, y otra notable artista, bailarán danzas mejicanas y españolas, luciendo típicos trajes.
Centro.—Mañana por la tarde se dará la última representación de La loca de la casa, en la que tan enorme triunfo obtienen Enrique Borrás y la primera actriz María Vila.

cooperó al éxito que ayer alcanzó El rey del azogue.
Los afortunados autores salieron, al final, muchas veces al proscenio a recibir las ovaciones del público, que llenaba el teatro.
TARRERO
Gacetillas
Comedia.—El miércoles 19, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico, en tres actos, original de Antonio Paso y José Rosales, titulado Melchor, Gaspar y Baltasar.
Decorado nuevo de los Sres. Blancas y Ripoll.
Lara.—El beneficio de Virginia Fábregas promete verse muy concurrido.
El público de Madrid aprovechará esta ocasión para ofrendarla el testimonio de las simpatías que ha sabido conquistarse en esta breve temporada.
Como fin de fiesta, Fany Scheller, la bellísima actriz, y otra notable artista, bailarán danzas mejicanas y españolas, luciendo típicos trajes.
Centro.—Mañana por la tarde se dará la última representación de La loca de la casa, en la que tan enorme triunfo obtienen Enrique Borrás y la primera actriz María Vila.

cooperó al éxito que ayer alcanzó El rey del azogue.
Los afortunados autores salieron, al final, muchas veces al proscenio a recibir las ovaciones del público, que llenaba el teatro.
TARRERO
Gacetillas
Comedia.—El miércoles 19, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico, en tres actos, original de Antonio Paso y José Rosales, titulado Melchor, Gaspar y Baltasar.
Decorado nuevo de los Sres. Blancas y Ripoll.
Lara.—El beneficio de Virginia Fábregas promete verse muy concurrido.
El público de Madrid aprovechará esta ocasión para ofrendarla el testimonio de las simpatías que ha sabido conquistarse en esta breve temporada.
Como fin de fiesta, Fany Scheller, la bellísima actriz, y otra notable artista, bailarán danzas mejicanas y españolas, luciendo típicos trajes.
Centro.—Mañana por la tarde se dará la última representación de La loca de la casa, en la que tan enorme triunfo obtienen Enrique Borrás y la primera actriz María Vila.

PALAIS DE LA NOUVEAUTÉ
Los Almacenes más Vastos del Mundo.
Los que Venden más Barato de todo Paris
Entradas principales: 24, rue Clignancourt y 7, boulevard Barbès. (Métro: BARRÉS)
Segunda Exposición de Muebles
DURANTE todo el mes de OCTUBRE de 1921
La ATTRACCION Parisienne más bella y más útil
No hay nada que pueda formar una idea de la importancia de esta manifestación: incomparable por la cantidad de los Muebles exhibidos, así como por la variedad y suntuosidad de los Standes.
Todos los días a l'Exposición
CONCIERTOS CLASICOS con grand orchestra de 14 h. 30 a 17 h. 30
BUFETE
MUEBLES son garantidos tres Años
Salon de TÉ-CONCIERTO
Pídanos nuestro Catalogo de l'EXPOSITION de MUEBLES 1921

OBREROS-DEPENDIENTES Industriales-Comerciantes
Por 140 pesetas, y por la noche, después de terminada su obligación, puede hacerse un perfecto «chauffeur», pues además de aprender a conducir, por lo menos en tres autos distintos, le enseñaremos también a reparar las averías que en los «autos» ocurren, como igualmente el poner los motores a punto, el ajuste de bielas, etc., etc.
Esta considerable rebaja la hacemos a partir de hoy, y sólo a un número determinado de aspirantes, como propaganda para las clases nocturnas y para que puedan también comprobar lo perfecta que es nuestra enseñanza.
Todos los alumnos reciben las lecciones de conducción por calles y avenidas propias, por cuestras, puentes, pasos a nivel y por cuantos sitios de peligro debe conocer un perfecto «chauffeur», advirtiendo al público que ningún «chauffeur» ni particular, aun dando el nombre de escuelas, está autorizado para dar lecciones por calles ni carreteras, exponiéndose a pagar fuertes multas o a ser detenidos por cualquier autoridad todo el que aprenda en las vías públicas. Conque ALERTA y a matricularse hoy mismo en el
INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO, cuyas oficinas están en ATUCHA, 141

Ingenieros agrónomos
ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACIÓN, EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA. Director: D. ILLI MONJE, Ingeniero agrónomo. Cuesta de Santo Domingo, número 4, 2.º (antes plaza de la Encarnación, 2).
La aristocracia madrileña prefiere los productos de
Viena Repostería Capellanes
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Frecos dos, 15; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 85; San Bernardo, 88.

ANUNCIO
El día 14 de octubre actual, a las once, tendrá lugar en la Notaría de D. Terribio Gimeno Bayón, Barquillo, 4, la subasta voluntaria de la casa, sita en esta corte y su calle de Lagasca, señalada con el núm. 124 provisional, perteneciente a la testamentaría de D. Eulogio de Echevarría y Garategui.
Los títulos de propiedad y pliego de condiciones pueden examinarse en dicha Notaría los días laborables, de nueve a diez y siete.
ANUNCIO
El día 15 de octubre actual, a las once, tendrá lugar en la Notaría de D. Terribio Gimeno Bayón, Barquillo, 4, la subasta voluntaria de la casa en construcción, sita en esta corte en la Avenida del Conde de Peñalver, señalada con el número 4, propiedad de la testamentaría de D. Eulogio Echevarría y Garategui.
Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones pueden examinarse en la Notaría los días laborables, de nueve a diez y siete.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares
Carretas, 37, pral. - Madrid

JARABE GIBERT
y Grajeas
AFRODISIACOS SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOOTHBY-BUSANEL, Farmacéutico
DESCOBIERTOS DE LAS INTUICIONES.
A. BOOTHBY-BUSANEL-Lafitte París.
Mil pesetas
garantizadas en fincas, automóviles, testamentarias, rentas dos diarias Abada, 3, 1.º
A fines de comprar específicos y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.
Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla
ESTERAS
inoieum, terciopelos. Gran saldo verdad, todo a mitad de precio. Telef. 20-20 J, SALINAS.—5, Carranza, 5.
LA CENTRAL ANUNCIADORA
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
TITULO REGISTRADO
Sebastián Botteguero Sacristán
Combinaciones de anuncios en todos los periódicos GRANDES DESCUENTOS
Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de novenario, aniversario y recordatorios.
IMPORTANTE.—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid.
PELAYO, 52, PRAL.

Don Manuel Cimarra Alonso
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Caballero de la Orden civil de Alfonso XII. Presidente del Consejo de Administración de la Cooperativa de sastres «La Unión»
Ha fallecido el día 12 de octubre de 1921 A LOS 72 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
El Consejo de Administración de la Cooperativa de sastres «La Unión»; sus sobrinos, primos, testamentarios y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirá especial favor.
No se reparten esquelas.—El duelo se despide en el sitio de costumbre.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
CONCEDIDA
DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.
«Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 19.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA